ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

Социально - экономическое положение Брянской области

ЯНВАРЬ – МАЙ 2015 ГОДА

Редакционная коллегия:

H.A. Муратова – Председатель редакционной коллегии

Бондаренко Г.Н., Быстрова Т.Ю., Данькин М.М., Дьяченкова Т.А., Клорштейн В.Э., Малиновская Л.Ю., Миллер Д.А., Пахомова О.В., Рыжкова В.И., Самигуллина И.В., Тимошина Г.В.

Социально - экономическое положение Брянской области за январь - май 2015:

Доклад/ Брянскстат. - Брянск, 2015. - 62 с.

В докладе представлена комплексная оперативная статистическая информация о социально - экономическом положении Брянской области за январь - май 2015 года. Отдельные статистические показатели приведены за январь - апрель 2015 года согласно срокам разработки Федеральной программы статистических работ.

Ряд показателей, приведенных в докладе, рассчитан с учетом экспертной оценки.

В таблицах, отражающих ежемесячную динамику, показатели за последний месяц в последующем выпуске доклада уточняются по данным ежемесячной статистической отчетности в соответствии с методикой разработки. Относительные показатели в этих таблицах отражены в сопоставимой структуре отчитывающихся предприятий и организаций.

Доклад предназначен для работников органов управления, научных, предпринимательских и банковских кругов, профессорско - преподавательского состава, аспирантов и студентов экономических специальностей, а также для всех, кого интересует информация о социально - экономическом положении Брянской области.

© Территориальный орган Федеральной службы госстатистики по Брянской области, 2015

E-mail: admin@komstat.bryansk.ru

http://bryansk.gks.ru

ОТВЕТСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛИ ЗА РАЗДЕЛЫ ДОКЛАДА

		Телефоны
ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ	САМИГУЛЛИНА И.В.	67-12-73
Оборот организаций	ТИМОШИНА Г.В.	67-12-56
Добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства и производство электроэнергии, газа и воды	ТИМОШИНА Г.В.	67-12-56
Строительство	МАЛИНОВСКАЯ Л.Ю.	67-12-32
Сельское хозяйство	РЫЖКОВА В.И.	67-12-61
ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ	БРОКУНОВА Л.А.	67-13-65
Потребительский рынок	САЛТАНОВА Н.С. ВАСИЛЬЕВА Н.В.	67-12-49 67-12-77
Оптовая торговля	СЛЯДНЕВА О.Н.	67-12-50
Внешняя торговля	СЛЯДНЕВА О.Н.	67-12-50
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ	ВАЛОВА Н.М.	67-13-91
ПРИВАТИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА	ДАНЬКИН М.М.	67-12-62
Инвестиции	МАЛИНОВСКАЯ Л.Ю.	67-12-32
Цены	ДАНЬКИН М.М.	67-12-62
Финансы	ДАНЬКИН М.М.	67-12-62
Уровень жизни населения	БОНДАРЕНКО Г.Н. ДЬЯЧЕНКОВА Т.А.	67-12-13 67-12-47
Рынок труда	ДЬЯЧЕНКОВА Т.А.	67-12-47
ДЕМОГРАФИЯ	БОНДАРЕНКО Г.Н.	67-12-13
Жилищные условия населения	БУРДИНА О.А.	67-12-26
Образование	ВОРОБЬЕВА И.Г.	67-12-94
ЗДРАВООХРАНЕНИЕ	БОНДАРЕНКО Г.Н.	67-12-13
КУЛЬТУРА	ТРОШИНА Я.В.	67-12-92
Правонарушения	ПАХОМОВА О.В.	67-12-58
Охрана окружающей среды	РЫЖКОВА В.И.	67-12-61

В докладе приняты условные обозначения:

Γ	грамм	\mathbf{M}^3	кубический метр
Γ.	год	млн.	миллион
га	гектар	млрд.	миллиард
Гкал	гигакалория	пасскм	пассажиро-километр
дкл	декалитр	ПОГ. М	погонный метр
долл.	доллар	p.	раз
ед.	единица	руб.	рубль
кВт	киловатт	T	тонна
кВт-ч	киловатт-час	Т.Γ.	текущий год
КΓ	килограмм	т-км	тонно-километр
КМ	километр	трлн.	триллион
км ²	квадратный километр	тыс.	тысяча
км ³	кубический километр	усл. ед.	условная единица
Л	литр	чел.	человек
M	метр	шт.	штука
M^2	квадратный метр	ЭКЗ.	экземпляр

явление отсутствуетданных не имеется

х сопоставление невозможно

0,0 небольшая величина

В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и суммой слагаемых объясняются округлением данных.

СОДЕРЖАНИЕ

	Страницы
І. ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ	
ПОКАЗАТЕЛИ	6
II. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ	
1. Оборот организаций	7
2. Добыча полезных ископаемых, обрабатывающие	
производства и производство электроэнергии, газа и воды	8
3. Строительство	11
4. Сельское и лесное хозяйство	
4.1 Сельское хозяйство	12
4.1.1 Растениеводство	13 14
4.1.2 Животноводство 4.2 Лесозаготовки	14
	15
5. Транспорт и связь 5.1 Транспорт	16
5.2 Связь	16
6. Потребительский рынок	10
6.1 Розничная торговля	17
6.2 Платные услуги населению	19
7. Оптовая торговля	21
8. Внешняя торговля	21
ш. цены	
1. Потребительские цены	22
2. Цены производителей	26
ІV. ФИНАНСЫ	
1. Финансы организаций	29
V. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ	
1. Денежные доходы	31
VI. РЫНОК ТРУДА	
1. Занятость и безработица	
1.1 Занятость	38
1.2 Безработица	42
VII. СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ	
1. Демография	43
VIII. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ	46



І. ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

	Май	Май 2015г.	Январь-май	Январь-май	Справочно:
	2015 г.	в % к	2015 г.	2015 г. в %	январь-май
		маю2014 г.		к январю-	2014 г. в % к
				маю	январю-маю
				2014 г.	2013 г.
Индекс промышленного производства ¹⁾	X	111,3	Х	110,4	94,2
Продукция сельского хозяйства, млн. рублей	4954,6	116,8	19813,8	124,3	110,2
Объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство», миллионов рублей	1838,1	89,5	7037,5	105,4	100,7
Грузооборот транспорта, ²⁾ миллионов тонно- километров	166,9	97,5	717,0	96,2	85,5
Оборот розничной торговли, миллионов рублей	18472,2	99,8	82923,6	96,2	103,7
Объем платных услуг населению, миллионов рублей	3457,7	100,2	18083,9	99,9	100,6
Внешнеторговый оборот, млн. долларов США	X	X	221,9 ³⁾	51,5 ⁴⁾	93,0 ⁵⁾
в том числе:					
экспорт товаров	X	X	42,6 ³⁾	62,2 ⁴⁾	89,3 ⁵⁾
импорт товаров	X	X	179,3 ³⁾	49,5 ⁴⁾	94,1 ⁵⁾
Индекс потребительских цен	X	117,3	108,4 ⁶⁾	118,3	107,5
Индекс цен производителей промышленных товаров	X	113,1	106,3 ⁶⁾	111,3	108,0
Сальдированный финансовый результат крупных и средних организаций (прибыль минус убыток) в фактических ценах, млн. рублей	X	x	-2598,1 ⁷⁾	_8)	66,7 ⁹⁾
Реальные располагаемые денежные доходы населения	X	97,5 ¹⁰⁾	х	102,48)	93,3 ⁹⁾
Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника					
номинальная, рублей	21412 ¹¹⁾	100,2 ¹⁰⁾	20439,47)	103,9 ⁸⁾	112,09)
реальная	X	84,5 ¹⁰⁾	X	87,7 ⁸⁾	104,29)
Численность официально зарегистрированных безработных на конец периода, тысяч человек	X	X	8,2	113,9	96,1

 $^{^{1)}}$ По видам экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Производство и

распределение электроэнергии, газа и воды».
²⁾ Данные по железнодорожному и автомобильному транспорту – по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек.

преопринимательстви, среоняя численносто расот ³⁾ январь-март 2015г. ⁴⁾ январь-март 2015 г. в % к январю-марту 2014 г. ⁵⁾ январь-март 2014г. в % к январю-марту 2013 г.

^{***} макары-март 2014: . 6 % к январы-марту 2013 г. . 6 май 2015г. к декабрю 2014 г. 7) январь-апрель 2015 года к январю-апрелю 2014 года 8 % к январю-апрель 2014 года.

январь-апрель 2014 года в % к январю-апрелю 2013 года. ¹⁰⁾ апрель 2015 года в % к апрелю 2014 года.

¹¹⁾ апрель 2015 года.

II. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ

1. ОБОРОТ ОРГАНИЗАЦИЙ

Оборот организаций по видам экономической деятельности

в действующих ценах

	Январь - май 2015 г., млн. рублей	В % к январю - маю 2014 г.
Всего	218488,5	108,5
в том числе организации с основным видом деятельности:		
сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	12865,3	в 2,2 р.
рыболовство, рыбоводство	9,0	103,9
добыча полезных ископаемых	125,7	68,9
обрабатывающие производства	45416,6	101,8
производство и распределение электроэнергии, газа и воды	17436,3	113,1
строительство	8097,8	101,3
оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования	92517,1	108,3
гостиницы и рестораны	1741,1	102,9
транспорт и связь	27228,2	98,4
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	6997,2	98,5
государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение	171,2	91,7
образование	694,8	106,4
здравоохранение и предоставление социальных услуг	4392,5	116,1
предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг	795,7	112,1

2. ДОБЫЧА ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ, ОБРАБАТЫВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ПРОИЗВОДСТВО ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ, ГАЗА И ВОДЫ

Индекс промышленного производства в мае 2015 года по сравнению с маем 2014 года составил 111,3 процента, в январе — мае 2015 года по сравнению с соответствующим периодом 2014 года — 110,4 процента.

Индекс промышленного производства¹⁾

	В % к	В % к		
	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду		
	2014 год			
Январь	75,2	64,0		
Февраль	98,3	155,7		
Март	100,2	107,6		
I квартал	92,2	73,1		
Апрель	93,2	97,1		
Май	99,2	94,9		
Июнь	102,4	109,4		
II квартал	98,3	109,0		
I полугодие	95,8	X		
Июль	110,1	111,7		
Август	87,1	70,3		
Сентябрь	104,9	133,5		
III квартал	101,5	106,8		
Январь - сентябрь	98,1	X		
Октябрь	108,4	106,7		
Ноябрь	99,2	95,8		
Декабрь	117,2	127,0		
IV квартал	108,8	123,5		
Год	101,2	X		
	2015 год			
Январь	100,7	38,2		
Февраль	86,1	106,4		
Март	135,8	191,0		
I квартал	107,8	66,6		
Апрель	119,1	86,4		
Май	111,3	97,5		

С января 2014 года в связи со значительными структурными изменениями, произошедшими в промышленном производстве, а также с переходом на учет производства продукции в соответствии с Общероссийским классификатором продукции по видам экономической деятельности (ОКПД), гармонизированным со Статистической классификацией продукции по видам деятельности, в Европейском экономическом сообществе, при расчете индексов производства принято решение в качестве базисного использовать 2010 год.



Социально-экономическое положение Брянской области

¹⁾ Индекс промышленного производства исчисляется по видам экономической деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Производство и распределение электроэнергии, газа и воды" на основе данных о динамике производства важнейших товаров-производителей (в натуральном или стоимостном выражении).

Индексы промышленного производства по основным видам экономической деятельности

	Май 20.	Январь – май	
	маю 2014 г.	апрелю 2015 г.	2015 г. в % к январю — маю 2014 г.
Добыча полезных ископаемых	78,0	140,6	80,4
в том числе по видам:			
добыча полезных ископаемых, кроме топливно- энергетических	78,0	140,6	80,4
Обрабатывающие производства	111,5	100,2	111,5
в том числе по видам:			
производство пищевых продуктов, включая напитки, и табака	126,0	106,9	131,0
текстильное и швейное производство	45,9	112,2	43,3
производство кожи, изделий из кожи и производство обуви	104,2	98,0	101,1
обработка древесины и производство изделий из дерева	103,8	96,0	109,3
целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность	113,0	101,0	112,6
химическое производство	161,7	106,2	в 2,1 р.
производство резиновых и пластмассовых изделий	179,3	138,0	160,1
производство прочих неметаллических минеральных продуктов	79,7	108,2	85,1
металлургическое производство и производство готовых металлических изделий	80,6	105,5	97,7
производство машин и оборудования	38,4	61,1	51,5
производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования	66,0	113,4	70,2
производство транспортных средств и оборудования	142,0	90,0	120,9
прочие производства	106,8	59,2	129,6
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	104,5	32,5	94,5
в том числе по видам:			
производство, передача и распределение электроэнергии	0	0	83,6
производство, передача и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)	104,5	50,5	101,0



Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по видам экономической деятельности

в действующих ценах

в действующих ценах				
	Май 2015 г.		Январь - м	ай 2015 г.
	млн. рублей	в % к маю 2014 г.	млн. рублей	в % к январю — маю 2014 г.
Добыча полезных ископаемых	29,6	73,8	125,7	67,9
в том числе по видам:				
добыча полезных ископаемых, кроме топливно- энергетических	29,6	73,8	125,7	67,9
Обрабатывающие производства	11294,5	108,5	50616,6	115,5
в том числе по видам:				
производство пищевых продуктов, включая напитки, и табака	5459,5	173,8	22660,7	162,7
текстильное и швейное производство	202,1	154,9	818,1	109,4
производство кожи, изделий из кожи и производство обуви	27,5	57,2	174,2	77,0
обработка древесины и производство изделий из дерева	144,4	87,6	902,3	100,6
целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность	552,7	122,7	2634,3	123,3
химическое производство	459,2	в 2,2 р.	2272,1	в 3,1 р.
производство резиновых и пластмассовых изделий	270,4	95,4	1081,0	92,9
производство прочих неметаллических минеральных продуктов	1180,6	80,4	4587,2	83,1
металлургическое производство и производство готовых металлических изделий	345,6	61,6	1939,9	60,3
производство машин и оборудования	508,2	40,1	2941,7	91,6
производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования	499,3	72,3	2525,4	95,5
производство транспортных средств и оборудования	1484,4	83,1	7004,2	86,0
прочие производства	157,0	75,0	1055,1	85,9
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	950,5	140,9	6797,1	136,2
в том числе по видам:				
производство, передача и распределение электроэнергии	572,3	в 2,2 р.	3289,5	в 2,3 р.
производство, передача и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)	250,3	88,0	2524,9	99,0



3. СТРОИТЕЛЬСТВО

Строительная деятельность. Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "Строительство" в мае 2015 года, составил 1838,1 млн. рублей или 89,5 процента к соответствующему периоду предыдущего года, в январе - мае 2015 года - 7037,5 млн. рублей или 105,4 процента.

Динамика объема работ, выполненных по виду экономической деятельности "Строительство"

	Млн. рублей	В % к	
		соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
	2014 год		
январь	835,0	85,5	24,9
февраль	1340,6	98,0	118,7
март	1357,7	81,6	107,5
апрель	1944,3	103,2	112,2
май	1980,9	82,3	89,2
июнь	1981,4	91,7	115,9
июль	2170,3	124,2	98,1
август	1767,9	81,7	79,4
сентябрь	2180,7	103,7	99,6
октябрь	2574,7	87,5	90,3
ноябрь	2171,9	81,2	77,3
декабрь	3445,1	110,3	169,7
ГОД	23750,5	101,2	X
	2015 год		
январь	865,0	111,4	21,9
февраль	1120,0	82,0	90,6
март	1324,2	86,3	121,0
апрель	1890,2	101,2	114,6
май ¹⁾	1838,1	89,5	95,0
январь-май	7037,5	105,4	X

В январе - мае 2015 года крупными и средними предприятиями и организациями выполнены работы по виду деятельности «Строительство» на 1968,5 млн. рублей, что составляет 110,9 процента к уровню января - мая 2014 года.

¹⁾ Предварительные данные.



Жилищное строительство. В мае 2015 года организациями всех форм собственности построено 120 квартир, в январе - мае 2015 года - 3729 квартир.

Динамика ввода в действие общей площади жилых домов

	Квадратных метров	В % к		
		соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	
		2014 год		
январь	79616	121,8	65,1	
февраль	11004	36,6	13,8	
март	67230	133,0	в 6,1 р.	
апрель	17956	113,5	26,8	
май	13705	58,2	76,3	
июнь	54831	155,8	в 4,0 р.	
июль	15941	60,5	29,1	
август	21088	76,0	132,3	
сентябрь	34846	99,7	в 1,7 р.	
октябрь	50593	139,2	145,2	
ноябрь	78699	133,7	155,6	
декабрь	105238	86,2	133,7	
год	550746	104,5	X	
		2015 год		
январь	137234	172,4	130,4	
февраль	24544	в 2,7р	17,9	
март	58483	87,0	в 2,4 р	
апрель	34537	192,3	59,1	
май	16917	123,4	49,0	
январь-май	271715	143,4	X	



4. СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО 4.1 СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Производство сельскохозяйственной продукции. В январе—мае текущего года объем производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) в действующих ценах, по расчётам, составил 19813,8 миллиона рублей, или 124,3 процента к соответствующему периоду 2014 года.

Производство сельскохозяйственной продукции

	В % к соответствующему	В % к соответствующему периоду предыдущего года		
	2014	2015		
Январь	111,7	129,2		
Февраль	110,7	127,0		
Март	105,0	134,7		
I квартал	109,2	129,9		
Апрель	109,6	119,8		
Май	110,9	116,8		
Июнь	114,8			
II квартал	112,4			
I полугодие	111,2			
Июль	135,7			
Август	114,4			
Сентябрь	123,7			
III квартал	119,5			
9 месяцев	116,3			
Октябрь	110,8			
Ноябрь	104,4			
Декабрь	114,4			
IV квартал	110,8			
Год в целом	115,1			

В январе-мае в структуре сельскохозяйственного производства на долю сельско-хозяйственных организаций приходилось 84 процента.

4.1.1 РАСТЕНИЕВОДСТВО

По состоянию на 1 июня 2015 года яровые зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы) в хозяйствах всех категорий, по расчетам, посеяны на площади 128,3 тысячи гектаров, картофель -57,5, овощи открытого грунта -7,2 тысячи гектаров. По сравнению с соответствующей датой 2014 года засеянные площади яровых зерновых и зернобобовых культур уменьшились на 15 процентов, картофеля и овощей открытого грунта — увеличились на 4 процента.

Ход сева основных сельскохозяйственных культур по категориям хозяйств на 1 июня

тыс.гектаров

	Хозяйства		В том числе		<u>Справочно;</u>	
	всех категорий	сельскохозяй- ственные организации	крестьянские (фермеские) хозяйства ^{I)}	хозяйства населения	площадь посевов в хозяйствах всех категорий на 1 июня 2014г.	
Яровые зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы)	128,3	95,6	27,5	5,2	151,8	
в % к хозяйствам всех категорий	100	74,5	21,4	4,1	X	
Картофель	57,5	13,0	12,3	32,2	55,5	
в % к хозяйствам всех категорий	100	22,7	21,4	55,9	X	
Овощи открытого грунта	7,2	0,6	0,5	6,1	6,9	
в % к хозяйствам всех категорий	100	8,3	6,6	85,1	X	
1) Включая индивидуальных предприни	1) Включая индивидуальных предпринимателей.					



4.1.2 ЖИВОТНОВОДСТВО

В хозяйствах всех сельхозпроизводителей по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось поголовье основных видов скота и птицы, кроме свиней.

Поголовье скота и птицы в хозяйствах всех категорий

на конец месяца; тысяч голов

	Мо	Справочно:	
	2015 <i>г</i> .	2015г. в % к 2014г.	Справочно: май 2014г.
Крупный рогатый скот	423,4	110,8	382,1
из него коровы	163,4	115,7	141,3
Свиньи	301,7	97,2	310,3
Овцы и козы	34,9	101,4	34,4
Птица всех видов (в сельхозорганизациях)	12833,6	144,8	8862,7

На конец мая 2015 года в хозяйствах населения содержалось 6 процентов всего поголовья крупного рогатого скота, 17 – свиней, 79 процентов овец и коз (на конец мая 2014 года соответственно 8%, 20% и 83%).

Динамика поголовья скота в хозяйствах всех категорий

на конец месяца; в процентах

	Крупный рогатый скот		Из него	коровы	Сви	ньи	Овцы и козы	
	вующей дате предыдущего	к соответст- вующей дате предыдущего						
	года	месяца	года	месяца	года	месяца	года	месяца
				2014г.				
январь	129,6	100,0	138,4	100,1	113,7	100,6	91,4	105,8
февраль	127,5	101,1	140,2	100,7	108,4	98,7	91,0	107,7
март	126,0	99,4	137,2	98,4	104,4	99,0	89,0	97,8
апрель	126,4	101,6	136,0	99,4	100,7	99,6	88,5	105,9
май	131,9	112,9	123,0	107,2	103,4	103,7	88,3	106,5
июнь	125,0	102,4	116,4	101,5	104,4	98,4	87,6	88,6
июль	124,9	100,0	114,3	101,3	102,4	99,3	87,6	99,8
август	127,2	102,2	114,8	103,3	91,8	100,6	87,5	99,6
сентябрь	130,7	102,5	119,5	105,9	97,6	98,3	87,9	97,8
октябрь	130,9	99,6	120,4	101,2	98,0	100,2	87,7	98,6
ноябрь	125,4	100,2	121,3	100,7	95,3	99,9	87,6	99,3
декабрь	122,6	99,6	117,2	97,2	95,4	96,8	95,4	95,3
				2015г.				
январь	121,1	98,4	119,2	101,3	96,5	102,1	101,9	106,7
февраль	119,3	99,6	122,5	103,5	97,6	99,8	102,4	108,2
март	118,3	98,6	119,7	96,2	97,5	98,9	102,4	97,7
апрель	116,7	100,2	118,7	98,6	99,1	101,2	101,9	105,5
май	110,8	107,2	115,7	104,5	97,2	101,7	101,4	106,0

В сельскохозяйственных организациях по отношению к соответствующей дате 2014 года поголовье крупного рогатого скота составило 114 процентов, свиней -101, овец и коз -120 процентов.

В январе-мае текущего года в хозяйствах всех категорий по сравнению с аналогичным периодом прошлого года производство мяса и яиц возросло, молока – уменьшилось.



Производство основных видов продукции животноводства в хозяйствах всех категорий

	Январь-май 2015	В % к январю-маю 2014	Справочно: январь-май 2014 в % к январю-маю 2013
Мясо (скот и птица в живом весе), тысяч тонн	146,7	159,0	114,3
Молоко, тысяч тонн	120,8	91,8	94,7
Яйца, млн.штук	178,6	110,9	114,4

На долю хозяйств населения приходится 10 процентов всего производства мяса, 27 – молока, 34 процента яиц.

В сельскохозяйственных организациях в январе—мае 2015 года по сравнению с прошлым годом производство скота и птицы на убой (в живом весе) составило 172 процента (соответствующий период 2014 г. к 2013 г. – 119%), молока – 98 (97%), яиц – 119 процентов (127%).

С начала текущего года в сельскохозяйственных организациях **на одну корову** надоено в среднем 1508 килограммов молока, что на 145 килограммов, или на 11 процентов больше, чем год назад. В расчете **на одну курицу–несушку** получено по 114 яиц (97% к прошлому году).

В структуре производства скота и птицы на убой (в живом весе) в январе-мае 2015 года отмечалось значительное увеличение удельного веса мяса крупного рогатого скота.

Производство основных видов скота и птицы на убой в сельскохозяйственных организациях $^{1)}$

		Январь-ма	านั 2015	Справочно: Январь-май 2014		
	тыс. тонн	в % к январю-маю 2014	варю-маю произвооства скота		доля в общем объёме производства скота и птицы на убой,	
Мясо (скот и птица в живом весе), тысяч тонн	131,3	172,2	100	118,6	100	
из них:						
крупный рогатый скот	28,2	637,4	21,5	92,9	5,8	
свиньи	21,3	107,5	16,2	137,9	26,0	
птица	81,8	157,2	62,3	115,2	68,2	

4.2 ЛЕСОЗАГОТОВКИ

Индекс производства по виду экономической деятельности "**Лесозаготовки**" в мае 2015 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 86,2 процента, в январе - мае 2015 года -104,8 процента.

¹⁾ Крупные, средние и малые сельхозорганизации.



_

5. ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

5.1 ТРАНСПОРТ

Деятельность автомобильного транспорта

	Май	В % к		Январь - май	В % к
	2015 г.	маю 2014 г.	апрелю 2015 г.	2015 г.	январю — маю 2014 года
Грузооборот, млн. т-км	166,9	97,5	98,3	717,0	96,2
Пассажирооборот, млн. пасскм	59,8	98,3	100,5	252,3	81,9

Динамика грузооборота и пассажирооборота автомобильного транспорта

		Грузооборот			Пассажирооборот			
	млн.	6 %	К	млн.	6 %			
	т-км	соответст- вующему периоду предыдущего года	предыду- щему периоду	пасс-км	соответст- вующему периоду предыдущего года	предыду- щему периоду		
		2014	год					
Январь	101,9	99,2	60,0	57,4	86,4	88,8		
Февраль	143,9	99,2	141,2	59,7	101,7	97,3		
Март	167,3	99,2	116,3	64,7	108,8	112,3		
Апрель	161,4	97,6	96,5	65,2	112,3	99,4		
Май	171,1	97,6	106,0	60,9	102,6	94,6		
Июнь	172,0	97,6	100,5	62,0	92,2	102,6		
Июль	180,3	99,7	104,8	63,0	91,6	100,1		
Август	142,8	99,7	79,2	63,7	96,6	100,7		
Сентябрь	180,1	99,8	126,1	65,9	100,3	103,4		
Октябрь	192,3	97,6	106,8	55,3	91,6	101,8		
Ноябрь	158,7	97,6	82,5	52,3	88,5	94,1		
Декабрь	198,4	97,6	125,0	53,9	92,8	103,2		
Год	1970,2	98,5	X	724,0	98,9	X		
		2015	год	 				
Январь	79,7	78,2	40,2	41,6	72,8	81,5		
Февраль	133,8	93,0	167,9	43,6	71,1	102,2		
Март	166,8	99,7	124,7	47,8	73,4	108,7		
Апрель	169,8	105,2	101,8	59,5	91,1	124,5		
Май	166,9	97,5	98,3	59,8	98,3	100,5		

5.2 СВЯЗЬ

Крупными и средними предприятиями оказано **услуг связи** в январе — мае 2015 года на 3779,7 млн. рублей, что выше января - мая 2014 года в фактических ценах на 1,5 процента.



6. ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

6.1 РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот розничной торговли в мае 2015 года составил 18472,2 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 99,8 процента к соответствующему периоду предыдущего года, в январе - мае 2015 года — 82923,6 млн. рублей и 96,2 процента.

Оборот розничной торговли на душу населения за январь – май 2015 года составил 66994,4 рубля.

Динамика оборота розничной торговли

		2014 год			2015 год	
	млн.	6 %		млн.	6 %	
	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыду- щему периоду	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыду- щему периоду
Январь	13623,2	108,7	78,6	14903,8	93,0	65,6
Февраль	13662,0	107,9	99,7	15106,5	92,5	99,0
Март	14615,6	105,5	105,6	17002,9	95,9	110,9
I квартал	41900,8	107,2	84,9	47013,2 ¹	93,2	76,5
Апрель	14925,1	99,9	101,1	17438,2 ¹	98,0	102,2
Май	15654,8	99,5	103,5	18472,2	99,8	105,6
Июнь	16256,3	101,7	103,1			
II квартал	46836,2	100,1	108,0			
I полугодие	88737,0	103,2				
Июль	16971,2	102,8	104,0			
Август	17473,8	103,7	102,1			
Сентябрь	17103,6	103,4	97,3			
III квартал	51548,6	102,8	107,7			
9 месяцев	140285,6	103,2				
Октябрь	17180,5	101,6	99,9			
Ноябрь	16957,6	98,6	97,3			
Декабрь	21763,5	111,7	124,3			
IV квартал	55901,6	103,5	104,8			
Год	196187,2	103,4				

В январе - мае 2015 года оборот розничной торговли на 90,4 процента формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка; доля розничных рынков и ярмарок составила 9,6 процента (в январе - мае 2014 года, соответственно, 88,8% и 11,2%).

 $^{^{1}}$ Данные уточнены по итогам квартальных обследований хозяйствующих субъектов.



_

17

Оборот розничной торговли торгующих организаций и продажа товаров на розничных рынках и ярмарках

	Май 20	015 года	Январь 2015		Справочно:	
	млн. рублей			в % к январю - апрелю 2014 года	январь - май 2014 года в % к январю - маю 2013 года	
Всего	18472,2	105,6	82923,6	96,2	103,7	
в том числе:						
оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринима- телей вне рынка	16749,4	105,8	74949,7	97,9	104,2	
продажа товаров на розничных рынках и ярмарках	1722,8	103,2	7973,9	82,9	99,7	

В структуре оборота розничной торговли удельный вес **пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий** за январь — май 2015 года составил 47,3 процента, **непродовольственных товаров** — 52,7 процента (за январь — май 2014 года — 47,2% и 52,8% соответственно).

Динамика оборота розничной торговли пищевыми продуктами, включая напитки, и табачными изделиями и непродовольственными товарами

	Пищевы	е продукты, включ и табачные издел	-	Непродовольственные товары			
	млн.	в	% к	млн.	в % к		
	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыдущему периоду	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыдущему периоду	
			2014 год				
Январь	6407,9	109,7	78,6	7215,3	107,8	78,6	
Февраль	6377,5	107,7	98,8	7284,5	108,2	100,5	
Март	6856,2	105,0	105,4	7759,4	106,1	105,9	
І квартал	19641,6	107,4	85,2	22259,2	107,3	84,9	
Апрель	7047,2	100,1	101,4	7877,9	99,8	100,9	
Май	7490,1	97,2	104,0	8164,7	101,7	103,0	
Июнь	7722,2	99,3	102,1	8534,1	103,9	104,0	
II квартал	22259,5	99,5	108,3	24576,7	101,1	108,2	
I полугодие	41901,1	102,8		46835,9	104,4		
Июль	8029,2	100,0	103,6	8942,0	105,3	104,3	
Август	8198,7	103,9	101,7	9275,1	103,5	102,5	
Сентябрь	7837,1	100,0	94,7	9266,5	106,2	99,6	
III квартал	24065,0	101,7	105,7	27483,6	104,6	109,6	
9 месяцев	65966,1	102,2		74319,5	104,6		
Октябрь	7788,9	96,3	98,6	9391,6	106,3	101,1	
Ноябрь	7561,5	91,9	95,1	9396,1	104,4	99,2	
Декабрь	9617,7	100,9	122,3	12145,8	121,4	125,9	



	, ,	оодукты, включая н табачные изделия	напитки,	Непродовольственные товары			
	млн.	в % к	:	млн.	в % в	τ	
	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыдущему периоду	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыдущему периоду	
IV квартал	24968,1	96,9	99,4	30933,5	110,7	109,9	
год	90934,2	100,8		105253,0	106,2		
			2015 год				
Январь	7055,9	88,8	69,3	7847,9	96,8	62,7	
Февраль	7130,3	88,1	97,9	7976,2	96,4	100,0	
Март	8076,4	93,5	111,8	8926,5	99,9	109,8	
I квартал	22262,61	90,4	79,5	24750,6 ¹	97,5	74,8	
Апрель	8195,9 ¹	93,3	101,2	9242,3 ¹	102,0	103,0	
Май	8774,3	96,1	107,2	9697,9	103,2	104,2	

¹⁾ Данные уточнены по итогам квартальных обследований хозяйствующих субъектов.



6.2 ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

В январе - мае 2015 года на территории Брянской области населению было оказано платных услуг на 18083,9 млн. рублей, что ниже аналогичного периода прошлого года на 0,1 процента.

		2014 год			2015 год			
	млн.	<i>млн.</i> в % к		млн.	6 %	в % к		
	рублей	соответ- ствующему периоду предыду- щего года	предыду- щему периоду	рублей	соответ- ствующему периоду предыду- щего года	предыду- щему периоду		
Январь	3313,6	100,4	94,6	3566,5	100,8	93,6		
Февраль	3454,0	102,7	104,3	3699,1	99,5	103,1		
Март	3431,0	99,7	99,1	3688,8	99,8	99,1		
Январь - март	10198,6	100,9		10954,4	100,0			
Апрель	3456,5	100,7	99,4	3671,8 ¹⁾	99,1	99,0		
Май	3226,8	99,7	93,0	3457,7	100,2	93,7		
Июнь	3299,2	98,9	101,8					
1 полугодие	20181,1	100,3						
Июль	3483,0	100,6	102,9					
Август	3570,1	100,4	102,1					
Сентябрь	3599,9	99,7	101,0					
Январь - сентябрь	30834,1	100,3						
Октябрь	3657,1	98,8	101,6					
Ноябрь	3608,8	99,3	98,7					
Декабрь	3775,7	102,1	103,9					
Год	41875,72)	100,2						

В январе – мае 2015 года в структуре объема платных услуг населению 81,1 процента приходилось на услуги транспорта, связи, жилищно-коммунальные и бытовые.

В структуре объема бытовых услуг 50,1 процента приходилось на долю трех видов услуг: по ремонту и строительству жилья и других построек; техобслуживанию и ремонту транспортных средств, машин и оборудования; ремонту и пошиву одежды, пошиву и вязанию трикотажных изделий.



 $^{^{(1)}}$ Данные изменены за счет уточнения респондентами предварительных данных за предыдущий месяц в отчете за следующий месяц.
²⁾ По данным текущей отчетности

7. ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

В январе — мае 2015 года общий объем оборота **оптовой торговли** организаций всех видов деятельности составил 79388,6 миллиона рублей, что на 2,5 процента меньше, чем в предыдущем году. На долю субъектов малого предпринимательства приходилось 62,9 процента оборота оптовой торговли.

Динамика оборота оптовой торговли

	Обора	т оптовой то	рговли	В том числе оборот оптовой торговли		
	млн. рублей		6 κ		изаций оптовой т	*
		соответст- вующему	предыдуще- му месяцу	млн. рублей	в %	к предыдуще-
		периоду предыду- щего года			вующему периоду предыду- щего года	му месяцу
			2014 год			
Январь	10675,0	89,3	68,8	9793,7	96,5	74,7
Февраль	13201,1	112,8	122,7	11994,4	115,9	121,5
Март	16218,8	123,5	121,9	14301,8	124,9	118,3
1 квартал	40094,9	109,0		36089,9	112,9	
Апрель	15670,1	102,9	96,2	13906,4	107,0	96,8
Май	15827,5	102,9	100,0	14224,1	107,6	101,3
Июнь	18152,8	111,1	114,5	16352,1	117,5	114,7
Январь - июнь	89745,3	107,2		80572,5	111,8	
Июль	19472,4	107,9	107,2	17017,1	115,0	104,0
Август	16410,3	90,6	83,9	14267,2	95,2	83,5
Сентябрь	17560,4	106,4	106,7	15315,9	112,0	107,0
Январь - сентябрь	143188,4	105,0		127172,7	110,1	
Октябрь	17131,4	100,0	97,5	14687,6	104,0	95,9
Ноябрь	14798,9	91,9	85,7	12814,9	101,2	86,5
Декабрь	19670,7	118,6	130,5	17120,8	122,1	131,1
Январь - декабрь	194789,4	104,6		171796,0	109,9	
	r	Y	2015 год			
Январь	12114,3	101,8	59,2	10942,1	100,2	61,5
Февраль	14741,0	97,4	117,4	13527,7	98,4	119,4
Март	17177,2	92,2	115,0	15585,8	94,8	113,7
1 квартал	44032,5	96,7		40055,6	97,8	
Апрель	18045,7	100,4	104,8	16317,9	102,3	104,4
Май	17310,4	96,6	96,3	15752,7	97,8	96,9

Оборот оптовой торговли в январе — мае 2015 года на 90,9 процента формировался организациями оптовой торговли, оборот которых составил 72126,2 миллиона рублей (на 1,3% меньше, чем в январе - мае 2014 года).

8. ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ

В январе — марте 2015 года организациями было оказано транспортных услуг во внешнеэкономической деятельности на 9,8 млн. долларов США, что в фактических ценах на 23,3 процента меньше, чем за соответствующий период 2014 года. Импорт транспортных услуг составил 0,2 млн. долларов США (22,8% к январю-марту 2014 г.). Доля стран дальнего зарубежья в общем объеме экспорта транспортных услуг составила 91,5 процента, доля стран СНГ — 8,5 процента. Импорт услуг наблюдался только по странам СНГ.



Ш. ЦЕНЫ

ИНДЕКСЫ ЦЕН И ТАРИФОВ

Изменение цен по секторам экономики в 2015 году

на конец периода, в прцентах

	К предыдуи	цему месяцу	Май	Справочно:
	апрель 2015 года	май 2015 года	2015 года к декабрю 2014 года	май 2014 года к декабрю 2013 года
Индекс потребительских цен	100,4	100,2	108,4	104,7
Индекс цен производителей				
промышленных товаров	101,0	101,0	106,3	101,9
Индекс цен на продукцию				
инвестиционного назначения	100,4	101,2	103,8	100,9
Индекс тарифов на грузовые				
перевозки	99,3	100,0	106,7	100,0
Индекс цен производителей на реали-				
зованную сельскохозяйственную				
продукцию	99,8	100,0	104,8	119,8
Индекс тарифов на услуги связи				
для юридических лиц	103,9	100,5	103,3	100,6

1. ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ

Индекс потребительских цен в мае 2015 г. по отношению к апрелю составил 100,2 процента, в том числе на продовольственные товары -99,9 процента, непродовольственные товары -100,8 процента, услуги -100,3 процента.

Индексы потребительских цен и тарифов на товары и услуги

на конец периода, в процентах к предыдущему периоду

	Все товары		В том числе	
	и услуги	продовольственные товары	непродовольственные товары	услуги
		2014г.		
Январь	100,7	100,9	100,6	100,4
Февраль	100,5	100,7	100,6	100,0
Март	101,1	101,8	100,8	100,2
I квартал	102,3	103,4	102,0	100,6
Апрель	101,1	101,4	100,7	101,0
Май	101,3	102,2	100,7	100,5
Июнь	100,7	100,9	100,6	100,4
ІІ квартал	103,1	104,5	101,9	101,9
Июль	101,0	100,4	100,5	103,0
Август	100,6	100,4	101,1	100,2
Сентябрь	101,0	101,0	100,3	102,2
Ш квартал	102,6	101,7	102,0	105,4
Октябрь	100,6	100,8	100,3	100,5
Ноябрь	101,3	102,1	100,9	100,3
Декабрь	102,9	103,9	102,7	101,1
IV квартал	104,8	107,0	103,9	101,9



	Все товары и услуги	nyan 6 mom числе				
	u yesiyeu	продовольственные товары	непродовольственные товары	услуги		
декабрь 2014г. к декабрю 2013г.	113,3	117,7	110,1	110,1		
		2015г.				
Январь	104,0	105,9	103,0	101,3		
Февраль	102,2	103,2	101,7	100,6		
Март	101,3	101,3	101,9	100,5		
I квартал	107,7	110,7	106,8	102,4		
Апрель	100,4	100,3	100,5	100,6		
Май	100,2	99,9	100,8	100,3		
май 2015г. к декабрю 2014г.	108,4	110,9	108,1	103,2		

Базовый индекс потребительских цен (БИПЦ), исключающий изменения цен на отдельные товары, подверженные влиянию факторов административного или сезонного характера, в мае 2015г. по отношению к апрелю составил 100,4 процента, с начала года -109,1 процента (в мае 2014г. -101,7%, с начала года -104,5%).

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения в среднем по Брянской области в мае 2015г. составила 11938,54 рубля в расчете на одного человека и за месяц изменение стоимости набора составило 100,3 процента, с начала года — 106,0 процента (в мае 2014г. — 101,4%, с начала года — 105,1%).

В мае 2015г. индекс цен на **продовольственные товары** составил 99,9 процента, с начала года -110,9 процента (в мае 2014г. -102,2%, с начала года -107,1%).

Максимальное и минимальное изменение цен на отдельные продовольственные товары в мае 2015 года

в процентах к декабрю 2014г.

Наименование группы товаров	Индекс цен в среднем	Максимальное и минимальное	
11аименование группы товаров	по группе	изменение цен внутри группы Товары	индекс цен
Мясопродукты	104,1	Говядина, свинина тушеная консервированная Куры охлажденные и мороженые	121,4 96,2
Рыбопродукты	119,1	Рыба мороженая разделанная (кроме лососевых пород) Икра лососевых рыб, отечественная	128,4 100,4
Масло и жиры	111,3	Масло оливковое Масло сливочное	147,4 105,6
Молоко и молочная продукция	109,1	Сырки творожные, глазированные шоколадом, Творог жирный	119,4 104,3
Сыр	110,1	Национальные сыры и брынза Сыры плавленые	111,4 107,0
Консервы овощные	121,9	Овощи натуральные консервированные, маринованные Консервы овощные для детского питания	122,4 115,4
Кондитерские изделия	114,6	Зефир, пастила Торты	119,4 104,7
Хлеб и хлебобулочные изделия	110,5	Хлеб из ржаной муки и из смеси муки ржаной и пшеничной Хлопья из злаков (сухие завтраки)	113,9 106,1



Наименование группы товаров	Индекс цен в среднем	Максимальное и минимальное изменение цен внутри группы		
	по группе	Товары	индекс цен	
Mayonayyyyayyayyayyayya	108.1	Горох и фасоль	120,4	
Макаронные и крупяные изделия	100,1	Крупа гречневая-ядрица	102,7	
Плодоовощная продукция,	128,3	Морковь	228,6	
включая картофель	120,3	Огурцы свежие	103,6	
Алкогольные напитки	106,0	Вино виноградное столовое крепостью до 14% об. спирта и содержанием до 8% сахара	119,0	
АЛКОГОЛЬНЫЕ НАПИТКИ	100,0	Водка крепостью 40% об. спирта и выше	99,1	
O Sweet Transport	106.7	Ужин в ресторане заказной	108,1	
Общественное питание	106,7	Кофе в организациях быстрого обслуживания	102,5	

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем на конец мая 2015г. составила 3408,62 рубля в расчете на 1 человека и за месяц изменение стоимости набора составило 100,2 процента, с начала года – 115,8 процента (в мае 2014 г. – 104,8%, с начала года – на 115,2%).

В мае 2015 г. индекс цен на **непродовольственные товары** составил 100,8 процента, с начала года -108,1 процента (в мае 2014 г. -100,7%, с начала года -103,3%).

Максимальное и минимальное изменение цен на отдельные непродовольственные товары в мае 2015 года

в процентах к декабрю 2014г.

Наименование группы товаров	Индекс цен в среднем	Максимальное и минимальное изменение цен внутри группы	
1,3	по группе	Товары	индекс цен
T	115.4	Ткани декоративные для изготовления штор и занавесей	
Ткани	115,4	Ткань платьевая из искусственного или синтетического шелка	117,8 101,8
		Куртка женская без утеплителя (ветровка)	
Одежда и белье	106,7	Пальто женское зимнее из шерстяных или	120,4
		полушерстяных тканей с меховым воротником	102,2
Темиотомичи и мо то тия	107,7	Майка, футболка мужская бельевая	120,0
Трикотажные изделия	107,7	Трикотажный головной убор мужской	101,1
0.5		Туфли детские летние (сандалеты)	118,6
Обувь кожаная, текстильная и комбинированная	105,8	Сапоги, ботинки для детей школьного возраста зимние с верхом из натуральной кожи	100,0
M	112.0	Мыло туалетное	121,8
Моющие и чистящие средства	113,9	Мыло хозяйственное	111,3
Парфюмерно-косметические	115.0	Туалетная вода	130,2
товары	115,9	Крем для лица	101,3
F	107.4	Сумка женская с верхом из натуральной кожи	114,6
Галантерея	107,4	Тюль, полотно гардинное	102,6
		Сигареты с фильтром отечественные	
Табачные изделия	109,6	Сигареты с фильтром зарубежных торговых	109,9
	-	марок	108,7
Мебель	113,0	Шкаф навесной кухонный двухстворчатый	119,8
МЕОЕЛЬ	113,0	Шкаф-вешалка для прихожей	106,2



Наименование группы товаров	Индекс цен в среднем	Максимальное и минимальное изменение цен внутри группы		
13	по группе	Товары	индекс цен	
Металлическая посуда и металлические предметы домашнего обихода	104,1	Чайник стальной эмалированный Комплект столовых приборов из нержавеющей стали	104,4 103,9	
Электротовары и другие бытовые приборы	110,4	Батарейки электрические типа AA Электроутюг с терморегулятором, пароувлажнителем	122,9 97,1	
Телерадиотовары	107,4	Флеш-накопитель USB DVD-диск с записью	114,5 104,0	
Строительные материалы	107,5	Мойка из нержавеющей стали для кухни Цемент тарированный	132,6 98,9	
Медицинские товары	119,9	Таурин Ксилометазолин (Галазолин)	176,1 98,3	

Индекс цен на платные услуги населению в мае 2015г. составил 100,3 процента, с начала года – 103,2 процента (в мае 2014г. – 100,5%, с начала года – 102,1%).

Максимальное и минимальное изменение цен (тарифов) на отдельные услуги в мае 2015 года

в процентах к декабрю 2014г.

	Индекс цен (тарифов)	Максимальное и минимальное изменение цен(тарифов) внутри группы		
Наименование услуг	в среднем по группе	услуги	индекс цен (тарифов)	
Бытовые услуги	107,1	Печать цветных фотографий Ремонт холодильников всех марок	128,4 100,0	
Услуги пассажирского	103,4	Проезд в плацкартном вагоне скорого нефирменного поезда дальнего следования	120,0	
транспорта	103,4	Проезд в купейном вагоне скорого нефирменного поезда дальнего следования	94,3	
Услуги связи	103,6	Абонентская плата за радиотрансляционную точку	149,6	
		Абонентская плата за телевизионную антенну	100,0	
Жилищные услуги	100,9	Наем жилых помещений в государственном и муниципальном жилищных фондах	133,2	
		Проживание в гостинице	85,4	
Услуги в системе образования	107,4	Посещение детского ясли-сада Обучение в негосударственных	124,7	
		общеобразовательных организациях	100,0	
Услуги организаций культуры	103,7	Кинотеатры	108,1	
	,-	Театры	100,0	
Услуги в сфере зарубежного	107,2	Экскурсионная поездка в Финляндию	109,5	
туризма		Экскурсионная поездка в Германию	101,3	



Изимом о один о можно	Индекс цен (тарифов)	Максимальное и минимальное изменение цен(тарифов) внутри гру	ппы
Наименование услуг	в среднем по группе	услуги	индекс цен (тарифов)
Медицинские услуги	107,0	Изготовление коронки Ультразвуковое исследование брюшной полости	117,7 100,0
Ветеринарные услуги	101,2	Прививка животного	102,5
Ветеринарные услуги	101,2	Клинический осмотр животного	100,0
Услуги правового характера	106,4	Подготовка юристом искового заявления в суд о расторжении брака Удостоверение завещания в нотариальной конторе	150,0 100,0
Услуги страхования	109,2	Годовая стоимость полиса добровольного страхования легкового автомобиля от стандартных рисков Годовая стоимость полиса добровольного	109,4
Посреднические и прочие услуги	119,6	Страхования жилья от стандартных рисков Повторное получение гербового документа в органах ЗАГС Пользование общественным туалетом	105,9 175,0 100,0

Средние тарифы на жилищно-коммунальные услуги в мае 2015 года

	D.C.	В % к	
Виды жилищно-коммунальных услуг	Рублей	апрелю 2015г.	декабрю 2014г.
Наем жилых помещений в государственном и муниципальном жилищных фондах за м ² общей площади	2,21	100,0	133,2
Аренда однокомнатной квартиры у частных лиц	7814,03	100,0	108,1
Аренда двухкомнатной квартиры у частных лиц	9740,93	100,0	105,3

2. ЦЕНЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Индекс цен производителей промышленных товаров в мае 2015г. относительно апреля 2015г. составил 101,0 процента, в том числе индекс цен на продукцию добычи полезных ископаемых -100,0 процента, обрабатывающих производств -101,1 процента, производства и распределения электроэнергии, газа и воды -100,4 процента.

Изменение цен производителей промышленных товаров

на конец периода; в процентах к предыдущему периоду

	Всего	В том числе по видам экономической деятельности			
		добыча полезных ископаемых	обрабатывающи е производства	производство и распределение электроэнергии, газа и воды	
	2014г.				
январь	99,7	127,5	99,4	101,4	
февраль	100,1	100,0	100,2	99,0	



				Окончание
	Всего	В том числе по в	видам экономической	деятельности
		Добыча полезных ископаемых	обрабатывающи е производства	производство и распределение электроэнергии, газа и воды
март	99,9	100,0	100,1	98,3
I квартал	99,8	127,5	99,8	98,6
апрель	100,5	100,0	100,5	100,7
май	101,6	100,0	101,7	101,1
июнь	100,8	100,0	100,9	100,3
ІІ квартал	102,9	100,0	103,1	102,1
июль	99,6	100,0	99,5	100,6
август	100,6	100,0	100,6	100,6
сентябрь	100,4	100,0	100,4	100,2
III квартал	100,6	100,0	100,5	101,5
октябрь	100,3	100,0	100,4	98,9
ноябрь	100,2	100,0	100,3	99,4
декабрь	100,2	100,0	100,3	98,9
IV квартал	100,7	100,0	101,1	97,2
декабрь 2014г.к декабрю 2013г.	104,0	127,5	104,5	99,3
	20	15г.		
январь	101,6	100,0	101,7	100,4
февраль	101,5	100,0	101,5	101,0
март	101,1	100,0	101,2	100,1
I квартал	104,3	100,0	104,5	101,5
апрель	101,0	100,0	101,1	100,0
май	101,0	100,0	101,1	100,4
май 2015г. к декабрю 2014г.	106,3	100,0	106,7	101,9

Индексы цен производителей промышленных товаров по видам экономической деятельности

на конец периода; в процентах

	Май 2015г. к декабрю 2014г.	<u>Справочно</u> май2014г. к декабрю 2013г.
Добыча полезных ископаемых	100,0	127,5
добыча топливно-энергетических полезных ископаемых	100,0	127,5
добыча полезных ископаемых, кроме топливно-энергетических	100,0	127,5
Обрабатывающие производства	106,7	102,0
в том числе по видам:		
производство пищевых продуктов, включая напитки, и табака	103,2	102,6
текстильное и швейное производство	111,8	108,4
обработка древесины и производство изделий из дерева	79,9	115,6
целлюлозно-бумажное производство; издательская и		
полиграфическая деятельность	114,6	94,0
химическое производство	206,1	100,1
производство резиновых и пластмассовых изделий	100,0	100,0
производство прочих неметаллических минеральных продуктов	106,3	110,9
металлургическое производство и производство готовых		
металлических изделий	111,3	100,0
производство машин и оборудования	118,3	103,1
производство транспортных средств и оборудования	105,7	96,6



	Май 2015г. к декабрю 2014г.	<u>Справочно</u> май2014г. к декабрю 2013г.
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	101,9	100,4
в том числе по видам:		
производство, передача и распределение электроэнергии	105,1	99,8
производство, передача и распределение пара		
и горячей воды (тепловой энергии)	100,0	119,8

Индекс тарифов на грузовые перевозки в среднем по всем видам транспорта в мае 2015г. по сравнению с декабрем 2014 г. составил 106,7 процента.

Индексы тарифов на грузовые перевозки по видам транспорта

на конец периода; в процентах к предыдущему периоду

	Всего		на конед пери	В том числе		
		железнодоро жный	Автомобильн ый	внутренний водный	воздушный	трубопровод ный (перекачка нефти)
		2014г	•			
январь	100,0	_	99,6	-	_	100,0
февраль	100,0	-	100,0	-	-	100,0
март	100,0	-	100,1	-		100,0
I квартал	100,0	-	99,6	-	-	100,0
апрель	100,0		100,1	-		100,0
май	100,0		100,2	-	-	100,0
июнь	100,0	_	100,0	-	-	100,0
П квартал	100,0	-	99,9	-	-	100,0
июль	100,0		100,2			100,0
август	100,0		100,0	-	-	100,0
сентябрь	100,0		100,0	_	_	100,0
Ш квартал	100,0		100,1	=	-	100,0
октябрь	100,0	_	100,2	_	_	100,0
ноябрь	100,0		100,0	_	_	100,0
декабрь	100,0		100,2			100,0
IV квартал	100,0	-	100,4	-	-	100,0
декабрь 2014г. к декабрю 2013г.	100,0	_	100,6	-	-	100,0
		2015г.	•			
Январь	107,3	_	114,9	-	_	106,8
Февраль	100,1	_	101,5	-	_	100,0
Март	100,0	_	100,0	-	-	100,0
I квартал	107,4	-	116,1	-	-	106,8
Апрель	99,3	-	91,0	-	-	100,0
Май	100,0	_	100,0	-	_	100,0
май 2015г. к декабрю 2014г.	106,7	_	106,1	_	_	106,8



IV. ФИНАНСЫ

1. ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ

Финансовые результаты деятельности и состояние расчетов организаций (кроме субъектов малого предпринимательства, бюджетных, страховых организаций, банков и прочих финансово - кредитных организаций)

По оперативным данным за январь-апрель 2015 года крупными и средними предприятиями и организациями Брянской области (кроме бюджетных, страховых организаций и банков) получен отрицательный сальдированный финансовый результат в размере 2598,1 миллионов рублей (за соответствующий период прошлого года положительный сальдированный финансовый результат составил 9859,0 млн. рублей). При сальдированный результат сформировался следующим образом: 60,7 процента обследуемых предприятий получили прибыль; 39,3 процента - убыток.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) крупных и средних предприятий и организаций

	201	15г.	Справочно 2014г.		
	млн. рублей	в % к соответствующему периоду предыдущего года ¹⁾	млн. рублей	в % к соответствующе му периоду предыдущего года	
Январь	20008,9	в 3,1 раза	6555,3	в 3,0 раза	
Январь-февраль	6578,6	77,3	8507,5	127,0	
Январь-март	6164,2	70,5	8741,0	86,6	
Январь-апрель	-2598,1	-	9859,0	66,7	

Прочерк означает, что в одном или обоих сопоставляемых периодах был получен отрицательный сальдированный финансовый результат.



_

¹⁾ Темпы изменения сальдированного финансового результата отчетного периода с соответствующим периодом предыдущего года рассчитаны по сопоставимому кругу организаций; с учетом корректировки данных соответствующего периода предыдущего года, исходя из изменений учетной политики, законодательных актов и др. в соответствии с методологией бухгалтерского учета.

На конец апреля 2015 года суммарная задолженность по обязательствам (кредиторская, задолженность по кредитам банков и займам) крупных и средних организаций составила 276292,7 млн. рублей, из неё просроченная – 3864,1 млн. рублей или 1,4 процента от общей суммы задолженности (на конец апреля 2014 года – 3,4%; на конец марта 2015 года – 1,5%).

Размер и структура суммарной задолженности по обязательствам организаций на конец апреля 2015 года

млн. рублей

	Всего задолженность	В % к предыдущему месяцу	Просроченная задолженность	В % к предыдущему месяцу
Всего	276292,7	99,5	3864,1	95,0
в том числе:				
кредиторская задолженность	98579,0	102,4	3596,8	96,0
в % к итогу	35,7		93,1	
задолженность по кредитам банков и займам	177713,7	98,0	267,3	84,0
в % к итогу	64,3		6,9	

Кредиторская задолженность на конец апреля 2015 года составила 98579,0 млн. рублей, из неё просроченная — 3596,8 млн. рублей или 3,6 процента (на конец апреля 2014 года — 9,9%; на конец марта 2015 года — 3,9%).

Задолженность по полученным кредитам банков и займам организаций на конец апреля 2015 года составила 177713,7 млн. рублей, в том числе просроченная задолженность -267,3 млн. рублей или 0,2 процента от общего объема задолженности по полученным кредитам банков и займам (на конец апреля 2014 года -0,2%; на конец марта 2015 года -0,2%).

Дебиторская задолженность на конец апреля 2015 года составила 68272,8 млн. рублей, из неё просроченная -1317,4 млн. рублей или 1,9 процента от общего объема дебиторской задолженности (на конец апреля 2014 года -2,1%; на конец марта 2015 года -2,1%).



V. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Основные показатели, характеризующие уровень жизни населения

		B %	<i>6</i> К	Справочно: апрель 2014 г. в % к	
	Апрель	апрелю	марту 2015 г.		
	2015 г.	2014 г.		апрелю 2013 г.	марту 2014 г.
Денежные доходы (в среднем на душу населения), рублей	25749,8 ¹⁾	114,8	108,6	108,1	120,3
Реальные располагаемые денежные доходы, в %	X	97,5	108,8	99,4	121,4
Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника:					
номинальная, рублей	21412,0	100,2	103,1	117,1	107,6
реальная, в %	Х	84,5	102,7	108,2	106,5

1. ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ

В апреле 2015 года объем денежных доходов населения сложился в размере 31748,0 миллиона рублей и увеличился по сравнению с апрелем 2014 года на 13,9 процента, денежные расходы населения составили 30582,5 миллиона рублей и увеличились за аналогичный период на 18,8 процента. Превышение денежных доходов населения над денежными расходами составило 1165,5 миллиона рублей.

Динамика денежных доходов населения

тысяч рублей

	Денежнь	іе доходы	Денежные расходы		Превышение ден	нежных доходов
	насел	населения		гления	над расходамі	и или расходов
					над дохо	одами (-)
	2014 г.	2015 г.	2014 г.	2015 г.	2014 г.	2015 г.
Январь	17732604	21374927	20876365	26921006	-3143761	-5546079
Февраль	24201349	28171081	23435360	29006560	765989	-835479
Март	23151097	29247214	22948054	30350190	203043	-1102976
Апрель	27862158	31747985	25745386	30582482	2116772	1165503
Май	25137942		25311062		-173120	
Июнь	28229886		27916286		313600	
Июль	28336345		27389331		947014	
Август	29057457		28559255		498202	
Сентябрь	27343737		27282888		60849	
Октябрь	29202521		29141074		61447	
Ноябрь	26812936		27689249		-876313	
Декабрь	38037640		35614011		2423629	

В апреле 2015 года денежные доходы на душу населения составили 25749,8 рубля, потребительские расходы на душу населения — 18024,8 рубля. Реальные денежные доходы в апреле 2015 года по сравнению с апрелем 2014 года уменьшились на 3,9 процента, реальные потребительские расходы снизились на 3,2 процента.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) в апреле 2015 года по сравнению с апрелем 2014 года уменьшились на 2,5 процента.

 $^{^{1)}}$ В этой и последующих таблицах данные за $2015\,$ год предварительные.



УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Динамика реальных располагаемых денежных доходов

	2014 г. е	3 % к	2015 г. е	3 % к
	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
Январь	99,2	51,8	104,8	55,1
Февраль	88,4	135,2	99,7	128,7
Март	87,5	93,9	108,9	102,5
I квартал	90,8	74,0	104,5	78,4
Апрель	99,4	121,4	97,5	108,8
Май	100,7	88,8		
Июнь	99,9	112,1		
II квартал	99,9	122,7		
I полугодие	95,7	X		
Июль	104,2	98,6		
Август	105,0	102,4		
Сентябрь	98,9	93,4		
III квартал	102,7	101,4		
Январь – сентябрь	98,2	X		
Октябрь	102,5	105,1		
Ноябрь	96,1	91,5		
Декабрь	98,5	136,5		
IV квартал	99,1	107,0		
Год	98,5	X		

Из общего объема денежных доходов в апреле 2015 года население израсходовало на покупку товаров и оплату услуг 22223,5 миллиона рублей, уплату обязательных платежей, взносов и деньги, отосланные по переводам, -2232,7 миллион рублей, на покупку иностранной валюты -758,1 миллионов рублей.



Заработная плата. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в апреле 2015 года составила 21412,0 рубля и по сравнению с мартом 2015 года увеличилась на 3,1 процента, по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года выросла на 0,2 процента. Реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в апреле 2015 года по сравнению с мартом 2015 года увеличилась на 2,7 процента, а с мартом 2014 года уменьшилась на 15,5 процента.

Динамика номинальной и реальной среднемесячной начисленной заработной платы работников организаций

	Среднемесячная	В %	$(\kappa^{I)}$	Реальная на	численная
	номинальная	соответствую-	предыдущему	заработная п	лата в % к
	начисленная заработная	щему периоду	периоду	соответствую-	предыдущему
	зараоотная плата, рублей	предыдущего года		щему периоду	периоду
	тышти, рублей	2000		предыдущего года	
		2014	год		
Январь	18634,1	112,4	77,0	105,6	76,5
Февраль	18553,3	112,4	99,6	105,5	99,1
Март	19824,3	112,0	106,9	104,3	105,7
I квартал	19066,8	112,1	90,3	105,0	88,5
Апрель	21333,9	117,0	107,6	108,2	106,5
Май	20850,3	105,8	97,7	97,0	96,5
Июнь	22129,3	110,1	106,1	100,7	105,4
II квартал	21427,0	110,9	112,4	101,9	109,0
I полугодие	20241,2	111,7	X	103,6	X
Июль	20766,9	109,6	93,8	100,3	92,9
Август	20216,5	106,4	97,3	97,1	96,7
Сентябрь	21057,9	112,8	104,2	102,3	103,2
III квартал	20585,8	109,6	96,1	99,9	93,6
Январь-сентябрь	20378,7	110,9	X	102,2	X
Октябрь	20702,9	106,7	98,3	96,8	97,7
Ноябрь	20328,7	106,7	98,2	96,3	97,0
Декабрь	24668,0	106,3	121,3	93,8	117,9
IV квартал	21834,1	105,8	106,1	94,9	102,7
Январь-декабрь	20911,0	110,2	X	100,9	X
		2015	год		
Январь	19890,9	105,6	78,2	90,2	75,2
Февраль	19752,8	105,7	99,3	88,8	97,2
Март	20770,8	104,5	105,2	87,6	103,8
I квартал	20161,4	105,5	92,3	89,0	85,1
Апрель	21412,0	100,2	103,1	84,5	102,7

¹⁾ Темпы роста (снижения) рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчетного и предыдущих периодов.



Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) по видам экономической деятельности

	Апрель 2015 года					
			в % к			
	рублей	марту 2015	апрелю 2014	к уровню среднемесячной заработной платы		
Всего	21412,0	103,1	100,2	100,0		
в том числе:						
сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	19636,4	111,9	119,0	91,7		
рыболовство, рыбоводство	14341,7	в 2,7 р.	145,3	67,0		
добыча полезных ископаемых	26198,5	105,9	98,8	122,4		
из нее:						
добыча полезных ископаемых, кроме топливно-	•	4070	20.0			
энергетических	26198,5	105,9	98,8	122,4		
обрабатывающие производства	21588,5	102,4	108,3	100,8		
из них:						
производство пищевых продуктов, включая	22.427.4	101.7	112.0	1040		
напитки,и табака	22437,4	101,5	113,0	104,8		
текстильное и швейное производство	12265,5	99,3	114,5	57,3		
производство кожи, изделий из кожи и	11620.2	100.0	02.2	54.2		
производство обуви	11630,2	100,0	93,3	54,3		
обработка древесины и производство изделий	11077.7	00.0	00.2	55.0		
из дерева	11977,7	99,8	88,2	55,9		
целлюлозно-бумажное производство; издательская	21017.1	02.4	111.0	102.4		
и полиграфическая деятельность	21917,1	92,4	111,9	102,4		
химическое производство	26328,0	102,4	110,6	123,0		
производство резиновых и пластмассовых изделий	16628,3	109,6	129,6	77,7		
производство прочих неметаллических						
минеральных продуктов	21869,9	99,8	110,6	102,1		
металлургическое производство и производство						
готовых металлических изделий	22150,4	109,9	100,5	103,4		
производство машин и оборудования	25455,4	106,8	110,8	118,9		
производство электрооборудования, электронного						
и оптического оборудования	25701,1	104,4	112,3	120,0		
производство транспортных средств и оборудования	24687,3	101,1	100,4	115,3		
прочие производства	10745,5	90,8	83,0	50,2		
производство и распределение электроэнергии, газа						
и воды	24046,5	108,2	112,2	112,3		
из него:						
производство, передача и распределение						
электроэнергии, газа, пара и горячей воды	25265,1	109,0	112,7	118,0		
сбор, очистка и распределение воды	15424,2	99,6	103,4	72,0		
строительство	20193,7	116,4	82,1	94,3		
оптовая и розничная торговля; ремонт		- 7	- 7	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых						
изделий и предметов личного пользования	17306,4	101,1	111,0	80,8		
гостиницы и рестораны	12548,3	97,5	92,6	58,6		
транспорт и связь	29684,4	107,2	78,4	138,6		
из них:	27004,4	101,2	70,4	130,0		
из них. деятельность сухопутного транспорта	34818,8	112,9	74,3	162,6		
деятельность воздушного транспорта	1)	93,8	111,7	102,0		

1) Данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (ст.4, п.5; ст.9, п.1).



Социально-экономическое положение Брянской области

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Окончание

	Апрель 2015 года					
	рублей		в % к			
		марту 2015	апрелю 2014	к уровню среднемесячной заработной платы		
вспомогательная и дополнительная транспортная						
деятельность	23693,2	104,7	110,2	110,7		
СВЯЗЬ	22404,2	93,5	97,4	104,6		
финансовая деятельность	34369,4	74,4	99,7	160,5		
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	17386,1	107,3	107,9	81,2		
из них: операции с недвижимым имуществом	13192,7	98,7	100,3	61,6		
деятельность, связанная с использованием вычислительной техники и информационных технологий научные исследования и разработки	24578,6 25337,9	112,5 104,3	135,4 114,3	114,8 118,3		
предоставление прочих видов услуг	20012.8	112,6	106,4	93.5		
государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение образование	29594,5 16969,8	101,8 98,6	95,1 103,7	138,2 79,3		
здравоохранение и предоставление социальных услуг	17624,0	101,1	97,0	82,3		
предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг из них:	15439,8	99,5	112,0	72,1		
сбор сточных вод, отходов и аналогичная деятельность деятельность общественных объединений	16119,4	93,7	108,4	75,3		
	16720,1	102,9	112,2	78,1		
деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта	15588,3	103,9	114,4	72,8		
предоставление персональных услуг	10596,8	82,2	100,7	49,5		



Просроченная задолженность по заработной плате (по данным, полученным от организаций, кроме субъектов малого предпринимательства)

Суммарная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности на 1 июня 2015 года составила 53290 тысяч рублей и по сравнению с 1 июня 2014 года увеличилась в 2,7 раза и по сравнению с 1 мая 2015 года увеличилась на 4,0 процента.

Динамика просроченной задолженности по заработной плате¹⁾

на начало месяца

	Просроченная задолженность по заработной плате тыс. в % к рублей предыдущему		В том числе задолженность				<i>Численность</i>
			из-за несвоевременного получения денежных средств из бюджетов всех уровней		из-за отсутствия собственных средств		работников, перед которыми имеется просроченная
	руолеи	преобоущему месяцу	тыс. рублей	в % к предыдущему месяцу	тыс. рублей	в % к предыдущему месяцу	задолженность по заработной плате, человек
				2014 г.			
январь	19704	78,5	-	-	19704	78,5	635
февраль	13757	69,8	-	-	13757	69,8	207
март	15435	112,2	-	-	15435	112,2	207
апрель	16913	109,6	-	-	16913	109,6	229
май	19351	114,4	1300	_	18051	106,7	260
июнь	19982	103,3	900	69,2	19082	105,7	260
июль	19579	98,0	-	-	19579	102,6	182
август	21409	109,3	-	-	21409	109,3	219
сентябрь	21457	100,2	-	_	21457	100,2	219
октябрь	21788	101,5	-	-	21788	101,5	218
ноябрь	87788	в 4,0 р.	-	-	87788	в 4,0 р.	1829
декабрь	69877	79,6	-	-	69877	79,6	1692
2015 г.							
январь	56815	81,3	-	-	56815	81,3	1651
февраль	49329	86,8	-	-	49329	86,8	975
март	49044	99,4	-	-	49044	99,4	783
апрель	47873	97,6	-	-	47873	97,6	778
май	51260	107,1	-	-	51260	107,1	787
июнь	53290	104,0	-	-	53290	104,0	766

Задолженность из-за несвоевременного получения денежных средств из бюджетов всех уровней по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности на 1 июня 2015 года отсутствовала.

*

Социально-экономическое положение Брянской области

¹⁾ Данные формируются по следующим видам экономической деятельности: сельское хозяйство, охота, лесозаготовки; рыболовство, рыбоводство; добыча полезных ископаемых; обрабатывающие производства; производство и распределение электроэнергии, газа и воды; строительство; транспорт; управление недвижимым имуществом; научные исследования и разработки; образование; здравоохранение и предоставление социальных услуг; сбор сточных вод, отходов и аналогичная деятельность; деятельность в области культуры.

Из общей суммы просроченной задолженности 25267 тысяч рублей (47,4%) приходилось на задолженность, образовавшуюся в 2014 году, 7687 тысяч рублей (14,4%) – в 2013 году и ранее.

Просроченная задолженность по заработной плате по видам экономической деятельности на 1 июня 2015 года

	Всего	В том числе						
		из-за		из них		из-за		
		недофинанси	федеральн	бюджета	местных	отсутст		
		рования	020	субъекта	бюджето	вия		
		из	бюджета	$P\Phi$	в	собствен		
		бюджетов				ных		
		всех уровней				средств		
	Тыс	с.рублей						
Всего	53290	_	_	_	_	53290		
Detro	33290	-	-	<u>-</u>	<u> </u>	33290		
в том числе:								
сельское хозяйство, охота и								
предоставление услуг в этих областях,	5050					5050		
лесозаготовки	5959	-	-	-	-	5959		
обрабатывающие производства	47331	-	-	-	-	47331		
транспорт	_	_	_	-	-	_		
	В % к 1 г	преля 2015 г.						
Всего	104,0	-	-	-	-	104,0		
в том числе:								
сельское хозяйство, охота и предоставление услуг в этих областях,								
лесозаготовки	101,2	_	-			101,2		
обрабатывающие производства	106,2	_	_	_	_	106,2		
транспорт	_	_	_	_	_	_		

На 1 июня 2015 года **просроченная задолженность по заработной** плате, в размере 53290 тысяч рублей, возникла из-за отсутствия собственных средств организаций.

/



VI. РЫНОК ТРУДА

1. ЗАНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА

1.1 ЗАНЯТОСТЬ

Численность экономически активного населения в среднем за март - май 2015 года составила по итогам обследования населения по проблемам занятости 619,0 тыс. человек, в их числе 585,6 тыс. человек или 94,6 процента были заняты в экономике и 33,4 тыс. человек (5,4%) не имели занятия, но активно его искали (в соответствии с методологией Международной Организации Труда они классифицируются как безработные).

Динамика численности экономически активного населения $^{1)}$

	Экономически	в тол	и числе:	Уровень	Уровень	
	активное	занятые	безработные	занятости,	безработицы,	
	население,			%	%	
	тыс. человек	2014 год				
	·	2014 ГОД				
ноябрь 2013 г. – январь 2014 г.	629,6	596,9	32,7	62,1	5,2	
декабрь 2013 г. – февраль 2014 г.	627,2	593,8	33,4	62,1	5,3	
I квартал (в среднем за месяц)	627,0	593,9	33,1	62,4	5,3	
февраль – апрель	632,0	596,0	36,0	62,7	5,7	
март — май	635,5	600,9	34,6	63,2	5,4	
II квартал (в среднем за месяц)	633,9	600,1	33,8	63,1	5,3	
май – июль	646,7	615,5	31,2	64,7	4,8	
июнь – август	641,4	609,9	31,4	64,1	4,9	
III квартал (в среднем за месяц)	649,0	617,2	31,8	64,9	4,9	
август – октябрь	640,3	610,4	30,0	64,2	4,7	
сентябрь – ноябрь	638,2	609,1	29,0	64,0	4,6	
IV квартал (в среднем за месяц)	630,4	601,8	28,6	63,3	4,5	
год (в среднем за месяц)	635,1	603,2	31,9	63,4	5,0	
	:	2015 год				
ноябрь 2014 г. – январь 2015 г.	612,0	581,6	30,5	61,4	5,0	
декабрь 2014 г. – февраль 2015 г.	616,6	587,3	29,3	62,3	4,8	
I квартал (в среднем за месяц)	616,9	586,9	30,0	62,6	4,9	
февраль – апрель	624,3	591,9	32,4	63,1	5,2	
март-май	619,0	585,6	33,4	62,4	5,4	

¹⁾ В целях повышения представительности данных об экономической активности населения показатели занятости и безработицы по Брянской области приводятся в среднем за последние три месяца.



Социально-экономическое положение Брянской области

В апреле 2015 года численность штатных работников (без учета совместителей) организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек, составила 250,3 тыс. человек. На условиях совместительства и по договорам гражданско-правового характера для работы в этих организациях привлекалось еще 9,1 тыс. человек (в эквиваленте полной занятости). Число замещенных рабочих мест работниками списочного состава, совместителями и лицами, выполнявшими работы по договорам гражданско-правового характера, в организациях в апреле 2015 года составило 259,4 тысячи.

Динамика замещенных рабочих мест в организациях (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек)

		В % к			Справочно:			
	Апрель 2015 .	марту	апрелю	Январь-	_	њ 2014 % к	январь- апрель	
	(человек)	2015	2014	в % к январю- апрелю 2014	марту 2014	апрелю 2013	2014 в % к январю- апрелю 2013	
Всего замещенных рабочих мест								
(работников)	259445	99,8	99,5	99,1	99,6	97,1	97,7	
в том числе:								
работников списочного состава								
(без внешних совместителей)	250313	99,8	99,6	99,2	99,5	97,5	97,9	
внешних совместителей	3465	100,8	99,3	98,2	100,3	87,4	88,4	
работников, выполнявших работы								
по договорам гражданско-								
правового характера	5667	100,4	96,5	94,9	100,3	87,4	88,4	

В апреле 2015 года в общем количестве замещенных рабочих мест в организациях удельный вес рабочих мест внешних совместителей составлял 1,3 процента, лиц, выполнявших работы по гражданско-правовым договорам, - 2,2 процента.

Динамика числа замещенных рабочих мест в организациях по видам экономической деятельности в апреле 2015 года (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек)

	Всего	Всего В том числе работниками:				
	замещен-	списочного	внешни-	выполняв-	Число замещен-	
	ных рабочих	состава	ми сов-	шими ра-	ных ра-	
	мест			боты по	бочих мест	
	мест	(без внеш-	мести-			
		них сов-	телями	договорам	в % к	
		мести-		граждан-	апрелю	
		телей)		ско-право-	2014 г.	
				вого харак-		
				тера		
Всего	259445	250313	3465	5667	99,5	
в том числе:						
сельское хозяйство, охота и лесное						
хозяйство	10650	10133	45	472	104,1	
рыболовство, рыбоводство	1)	1)	1)	1)	100,0	
добыча полезных ископаемых	1)	1)	1)	1)	91,2	
	•••	··· ′	•••		71,2	
из нее:						
добыча полезных ископаемых, кроме	1)	1)	1)	1)	01.2	
топливно-энергетических	• • •		* * *	* * *	91,2	
обрабатывающие производства	55019	54209	292	519	101,0	
из них:						
производство пищевых продуктов, включая	14006	12012	50	124	117.6	
напитки, и табака	14096	13913	59 2	124	117,6 89,3	
текстильное и швейное производство	2457	2451	3	3	89,3	
производство кожи, изделий из кожи и производство обуви	627	627			101,0	
производство обуви обработка древесины и производство	027	027	_	-	101,0	
изделий из дерева	1770	1756	1	13	107,8	
целлюлозно-бумажное производство;	1770	1730	1	13	107,0	
издательская и полиграфическая						
деятельность	1958	1927	5	26	105,6	
химическое производство	665	662	1	3	115,1	
производство резиновых и пластмассовых	000				110,1	
изделий	965	960	5	_	106,7	
производство прочих неметаллических						
минеральных продуктов	4553	4496	10	47	83,6	
металлургическое производство и						
производство готовых металлических						
изделий	5096	5080	9 15	8 100	84,0 109,3	
производство машин и оборудования	4552	4437	15	100	109,3	
производство электрооборудования,	62.50	6020	17:		100.1	
электронного и оптического оборудования	6259	6020	171	69	100,1	
производство транспортных средств и	0012	0.670	1.1	100	101.6	
оборудования	9812	9678 1719	11 3	123	101,6	
прочие производства	1721	1/19	3	-	84,7	
производство и распределение	15075	15777		1 4 1	100.1	
электроэнергии, газа и воды	15975	15777	57	141	100,1	
из него:						
производство, передача и распределение				_		
электроэнергии, газа, пара и горячей воды	14099	13999	40	60	100,9	
сбор, очистка и распределение воды	1877	1778	18	81	94,5	
строительство	5299	4720	18	561	91,1	

¹⁾ Данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (ст.4, п.5; ст.9, п.1).



Социально-экономическое положение Брянской области

Окончание

	-	_			
	Всего		исле работ		Число
	замещен-	списочного	внешни-	выполняв-	замещен-
	ных	состава	ми сов-	шими ра-	ных ра-
	рабочих	(без внеш-	мести-	боты по	бочих мест
	мест	них сов-	телями	договорам	в % к
		мести-		граждан-	апрелю
		телей)		ско-право-	2014 г.
				вого харак-	
				тера	
оптовая и розничная торговля; ремонт					
автотранспортных средств, мотоциклов,					
бытовых изделий и предметов личного					
пользования	17217	17057	58	102	101,5
гостиницы и рестораны	1920	1890	14	17	98,8
транспорт и связь	19743	19317	62	364	94,8
из них:					
деятельность сухопутного транспорта	11529	11423	17	89	86,4
деятельность воздушного транспорта	1)	l)	1)	1)	102,8
вспомогательная и дополнительная					
транспортная деятельность	2586	2515	14	57	131,9
СВЯЗЬ	5483	5234	31	218	102,0
финансовая деятельность	6183	5338	13	833	100,2
операции с недвижимым имуществом,					
аренда и предоставление услуг	13707	12272	197	1239	101,1
ИЗ НИХ:					
операции с недвижимым имуществом	5836	5383	130	323	96,8
деятельность, связанная с использованием					
вычислительной техники и					
информационных технологий	1466	675	8	784	106,9
научные исследования и разработки	556	535	5	15	103,2
предоставление прочих видов услуг	5766	5597	54	114	104,1
государственное управление и обеспечение					
военной безопасности; обязательное					
социальное обеспечение	30344	30090	56	198	99,6
образование	38022	36344	1323	355	98,6
здравоохранение и предоставление					
социальных услуг	35471	34215	753	502	97,5
предоставление прочих коммунальных,					
социальных и персональных услуг	9788	8846	577	364	106,6
из них:					
сбор сточных вод, отходов и аналогичная					
деятельность	2692	2608	17	68	100,5
деятельность общественных объединений	390	271	45	74	95,1
деятельность по организации отдыха и					
развлечений, культуры и спорта	6335	5602	513	219	111,4
предоставление персональных услуг	371	366	2.	3	92.3



¹⁾ Данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (ст.4, п.5; ст.9, п.1).

1.2 БЕЗРАБОТИЦА

Численность незанятых трудовой деятельностью граждан, состоящих на учете в органах государственной службы занятости, к концу мая 2015 года составила 9,3 тысячи человек.

Динамика численности не занятых трудовой деятельностью граждан, состоящих на учете в органах государственной службы занятости (по данным Управления государственной службы по труду и занятости населения Брянской области)

на конец месяца

	Численность незанятых		Из них безработных		
	трудовой деятель-	тыс.	6 % K	:	
	ностью граждан, человек тыс. человек		соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	
		2014 год			
Январь	7,9	7,1	85,5	101,4	
Февраль	8,1	7,3	86,9	102,8	
Март	7,7	7,0	83,3	95,9	
Апрель	7,7	7,0	84,3	100,0	
Май	8,0	7,2	84,7	102,9	
Июнь	7,6	6,9	83,1	95,8	
Июль	7,7	6,9	84,1	100,0	
Август	7,4	6,8	85,0	98,6	
Сентябрь	7,3	6,6	89,2	97,1	
Октябрь	7,0	6,1	88,4	92,4	
Ноябрь	7,3	6,4	91,4	104,9	
Декабрь	7,5	6,7	95,7	104,7	
		2015 год			
Январь	7,8	6,9	97,2	103,0	
Февраль	8,6	7,5	102,7	108,7	
Март	8,4	7,5	107,1	100,0	
Апрель	8,8	7,8	111,4	104,0	
Май	9,3	8,2	113,9	105,1	

По данным Управления службы по труду и занятости населения Брянской области официальный статус безработного на конец мая 2015 года получили 8,2 тысячи человек. Численность безработных по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года увеличилась на 1 тысячу человек или на 13,9 процента. Пособие по безработице назначено 85,9 процента безработных.



VII. СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. ДЕМОГРАФИЯ

По оценке, **численность постоянного населения Брянской области** на 1 мая 2015 года составила 1229,4 тысячи человек и с начала года уменьшилась на 3,5 тысячи человек или на 0,28 процента (на соответствующую дату предыдущего года наблюдалось сокращение численности на 3,3 тысячи человек или на 0,27%).

Сокращение численности населения происходило из-за естественной убыли населения, которая в январе - апреле 2015 года уменьшилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 46 человек и за счет миграционной убыли населения, которая составила в январе - апреле текущего года 1087 человек.

Общая характеристика воспроизводства населения в регионе

Показатели естественного движения населения в январе - апреле

		Человек	На 1000 человек		2015 г.	
	2015 г.	'5 г. 2014 г. прирост (+),		населения $^{1)}$		в % к
			снижение (-),	2015 г.	2014 г.	2014 г.
			человек			
Родившихся	4371	4262	+109	10,8	10,4	103,8
Умерших	6787	6724	+63	16,8	16,5	101,8
,				4 (2)	10.02)	46.0
в том числе детей в возрасте до 1 года	21	46	-25	4,6 ²⁾	10,02)	46,0
Естественный прирост, убыль (-)	-2416	-2462		-6,0	-6,1	98,4
Defection in impoct, yours ()	-2410	-2402		-0,0	-0,1	70,4
Браков	2168	2303	-135	5,4	5,6	96,4
Разводов	1892	2504	-612	4,7	6,1	77,0

В январе - апреле 2015 года в области отмечается увеличение уровней рождаемости и смертности.

В целом по области превышение числа умерших над числом родившихся осталось на том же уровне, что и в январе — апреле 2014 года - 1,6 раза, причем в 8 муниципальных районах области оно составило 2,1-3,1 раза.

²⁾ На 1000 родившихся живыми.



_

 $^{^{(1)}}$ Здесь и далее в разделе показатели помесячной оперативной отчетности приведены в пересчете на год.

Распределение умерших по причинам смерти в январе - апреле $^{1)}$

		Человек		2015 г. на 100 тыс. в % ко человек населения			2015 г. в % к
	2015 г.	2014 г.	прирост (+), сни-	всем умершим	14		2014 z.
			жение (-)	7 1	2015 г.	2014 г.	
Всего умерших	6787	6724	+63	100,0	1676,0	1647,6	101,7
в том числе от:							
болезней системы кровообращения	3728	3322	+406	54,9	920,6	814,0	113,1
внешних причин смерти	606	750	-144	8,9	149,7	183,8	81,4
из них от:							
транспортных (всех видов) травм	85	94	-9	1,3	21,0	23,0	91,3
от случайных отравлений алкоголем	51	78	-27	0,8	12,6	19,1	66,0
самоубийств	57	67	-10	0,8	14,1	16,4	86,0
убийств	35	38	-3	0,5	8,6	9,3	92,5
новообразований	968	935	+33	14,3	239,0	229,1	104,3
болезней органов дыхания	285	267	+18	4,2	70,4	65,4	107,6
болезней органов пищеварения	361	371	-10	5,3	89,1	90,9	98,0
некоторых инфекционных и парази- тарных болезней	70	63	+7	1,1	17,3	15,4	112,3
других причин	769	1016	-247	11,3	189,9	249,0	76,3

¹⁾ По данным помесячной регистрации (без учета диагнозов окончательных медицинских свидетельств).



Социально-экономическое положение Брянской области

Общая характеристика миграционной ситуации в регионе

Общие итоги миграции в январе – апреле

	20	15 г.	Справочно: 2014 г.	
Миграция – всего	человек	на 10 тыс. человек населения	человек	на 10 тыс. человек населения
прибывшие	12451	307,6	12776	313,1
	13538	334,5	13603	333,4
выбывшие	-1087	-26.9	-827	-20,3
миграционный прирост (+), снижение (-)	-1087	-20,9	-827	-20,3
из нее: в пределах России				
	11404	204.0	12222	200.0
прибывшие	11494	284,0 329,4	12232	299,8 329,9
выбывшие	13334		13459	
миграционный прирост (+), снижение (-)	-1840	-45,4	-1227	-30,1
в том числе:				
внутрирегиональная миграция		1000		
прибывшие	8055	199,0	9227	226,2
выбывшие	8055	199,0	9227	226,2
миграционный прирост (+), снижение (-)	-	-	-	
межрегиональная миграция				
прибывшие	3439	85,0	3005	73,6
выбывшие	5279	130,4	4232	103,7
миграционный прирост (+), снижение (-)	-1840	-45,4	-1227	-30,1
международная миграция				
прибывшие	957	23,6	544	13,3
выбывшие	204	5,0	144	3,5
миграционный прирост (+), снижение (-)	753	18,6	400	9,8
в том числе:				
с государствами - участниками СНГ				
прибывшие	919	22,7	504	12,3
выбывшие	184	4,5	111	2,7
миграционный прирост (+), снижение (-)	735	18,2	393	9,6
с другими зарубежными странами				
прибывшие	38	0,9	40	1,0
выбывшие	20	0,5	33	0,8
миграционный прирост (+), снижение (-)	18	0,4	7	0,2
Внешняя (для региона) миграция				
прибывшие	4396	108,6	3549	87,0
выбывшие	5483	135,5	4376	107,3
миграционный прирост (+), снижение (-)	-1087	-26,9	-827	-20,3

За январь - апрель 2015 года миграционная убыль населения области увеличилась на 31,4 процента по сравнению с прошлогодним уровнем и составила 1087 человек, что обусловлено, в основном, увеличением на 25,3 процента числа выбывших за её пределы.

19 июня 2015 года

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Брянской области



VIII. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ



Оборот организаций

В оборот организаций включается стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, а также выручка от продажи приобретенных на стороне товаров (без налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных обязательных платежей).

Объем отгруженных товаров собственного производства представляет собой стоимость тех товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически в отчетном периоде отгружены или отпущены в порядке продажи, а также прямого обмена на сторону (другим юридическим и физическим лицам), независимо от того, поступили деньги на счет продавца или нет.

Данные по этому показателю представляют совокупность организаций с соответствующим основным видом деятельности и отражают коммерческую деятельность организаций.

Промышленное производство

Индекс промышленного производства - относительный показатель, характеризующий изменение масштабов производства в сравниваемых периодах. Различают индивидуальные и сводные индексы производства. Индивидуальные индексы отражают изменение выпуска одного продукта и исчисляются как отношение объемов производства данного вида продукта в натурально-вещественном выражении в сравниваемых периодах. Индекс промышленного производства характеризует совокупные изменения производства всех видов продукции и отражает изменение создаваемой в процессе производства стоимости в результате изменения только физического объема производимой продукции. Для исчисления индекса промышленного производства индивидуальные индексы по конкретным видам продукции поэтапно агрегируются в индексы по видам деятельности, подгруппам, группам, подклассам, классам, подразделам и разделам. Индекс промышленного производства — агрегированный индекс по видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Производство и распределение электроэнергии, газа и волы".

Объем отгруженных товаров представляет собой стоимость тех товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически в отчетном периоде отгружены или отпущены в порядке продажи, а также прямого обмена на сторону (другим юридическим и физическим лицам, независимо от того, поступили деньги на счет продавца или нет).

Строительство

Объем выполненных работ по виду деятельности "Строительство" - это работы, выполненные организациями собственными силами по виду деятельности "Строительство" на основании договоров и (или) контрактов, заключаемых с заказчиками. В стоимость этих работ включаются работы по строительству новых объектов, капитальному и текущему ремонту, реконструкции, модернизации жилых и нежилых зданий и инженерных сооружений.

Данные приводятся с учетом объемов, выполненных субъектами малого предпринимательства, организациями министерств и ведомств, имеющих воинские подразделения, и объемов скрытой и неформальной деятельности в строительстве.

Число построенных квартир - количество квартир в законченных строительством жилых домах квартирного, гостиничного типа и общежитиях, квартир в нежилых зданиях, а также в индивидуальных жилых домах.



Общая площадь жилых домов определяется как сумма площадей жилых и подсобных помещений квартир, площадей лоджий, балконов, веранд, террас и холодных кладовых, подсчитываемых с соответствующими понижающими коэффициентами в домах квартирного и гостиничного типа, общежитиях постоянного типа и других строениях, предназначенных для проживания людей (домах для престарелых и инвалидов, спальных корпусах детских домов и школ-интернатов и др.), а также жилых и подсобных помещений в индивидуальных жилых домах. К подсобным помещениям относятся кухни, передние, внутриквартирные коридоры, ванные или душевые, туалеты, кладовые или хозяйственные встроенные шкафы. В домах-интернатах для престарелых и инвалидов, ветеранов, специальных домах для одиноких престарелых, детских домах к подсобным помещениям также относятся помещения культурнобытового назначения и медицинского обслуживания.

Сельское хозяйство

Продукция сельского хозяйства формируется как объем производства продукции растениеводства и животноводства, включая изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве и животноводстве, в хозяйствах всех сельхозпроизводителей (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) в стоимостной оценке по фактически действовавшим ценам.

Индекс производства продукции сельского хозяйства - относительный показатель, характеризующий изменение массы произведенных продуктов растениеводства и животноводства в сравниваемых периодах. Для его исчисления используется показатель объема производства продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах предыдущего года.

Данные о поголовье скота, производстве и реализации основных видов сельскохозяйственных продуктов определяются: по сельскохозяйственным организациям - на основании форм федерального государственного статистического наблюдения, предоставляемых крупными и средними сельхозорганизациями, с досчетом на малые и прочие организации; по хозяйствам населения, крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям - по материалам выборочных обследований.

Транспорт и связь

Грузооборот транспорта - объем работы транспорта по перевозкам грузов. Единицей измерения является тонно-километр, т.е. перемещение 1 тонны груза на 1 километр. Исчисляется суммированием произведений массы перевезенных грузов каждой перевозки в тоннах на расстояние перевозки в километрах.

Данные о грузообороте автомобильного транспорта общего пользования приведены с учетом оценки объемов перевозок грузов, выполненных предпринимателями (физическими лицами) — владельцами грузовых автомобилей, занимающимися коммерческими автоперевозками.

Пассажирооборот транспорта общего пользования характеризует перевозку пассажиров с учетом расстояний, на которые перевезены пассажиры. Единицей измерения является пассажиро-километр, т.е. перемещение одного пассажира на 1 километр. Определяется путем суммирования произведений количества пассажиров по каждой позиции перевозки на расстояние перевозки; исчисляется раздельно по видам транспорта.



Розничная торговля

Оборот розничной торговли представляет собой выручку от продажи товаров населению для личного потребления или использования в домашнем хозяйстве за наличный расчет или оплаченных по кредитным карточкам, по расчетным чекам банков, по перечислениям со счетов вкладчиков, по поручению физических лиц без открытия счета, посредством платежных карт (электронных денег). Стоимость товаров, проданных отдельным категориям населения со скидкой, включается в оборот розничной торговли в полном объеме.

Индекс физического объема оборота розничной торговли - относительный показатель, характеризующий совокупное изменение товарной массы в текущем периоде по сравнению с предыдущим (базисным) периодом и показывающий, как изменился оборот в результате изменения только его физического объема при исключении влияния изменения пен.

Оборот общественного питания представляет собой выручку от продажи собственной кулинарной продукции (блюд, кулинарных изделий, полуфабрикатов) и покупных товаров без кулинарной обработки (мучных, кондитерских и хлебобулочных изделий, фруктов, алкогольных и безалкогольных напитков и т.д.) населению для потребления, главным образом, на месте, а также организациям и индивидуальным предпринимателям для организации питания различных контингентов населения.

Оборот розничной торговли (оборот общественного питания) включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, если они осуществляют продажу приобретенных на стороне товаров или товаров собственного производства населению через торговые заведения (заведения общественного питания), находящиеся на их балансе, или с оплатой через свою кассу. Оборот розничной торговли, кроме того, включает продажу товаров индивидуальными предпринимателями, физическими лицами на розничных рынках и ярмарках.

Оборот розничной торговли и оборот общественного питания формируются по данным сплошного федерального статистического наблюдения за крупными и средними организациями (предприятиями), которое проводится с месячной периодичностью, выборочного обследования малых предприятий розничной торговли (за исключением микропредприятий), а также выборочных обследований микропредприятий, розничных рынков и ярмарок, индивидуальных предпринимателей в розничной торговле с распространением полученных данных на генеральную совокупность.

Кроме того, в соответствии с требованиями системы национальных счетов, эти показатели досчитываются на объемы скрытой деятельности.

В оборот розничной торговли пищевыми продуктами включается стоимость проданных населению продуктов питания, напитков и табачных изделий.

Данные по товарным запасам приводятся по организациям с основным видом деятельности "розничная торговля".

Рынок платных услуг населению

Объем платных услуг населению отражает общий объем денежных средств, уплаченных самим потребителем за оказанную ему (или членам его семьи) услугу или организацией (предприятием), в которой он работает (за счет средств из прибыли). Производителями услуг выступают исключительно резиденты российской экономики (юридические лица, зарегистрированные на территории Российской Федерации). Потребителями услуг являются граждане Российской Федерации, а также граждане других



государств (нерезиденты), потребляющие те или иные услуги на территории Российской Федерации.

Объем платных услуг включает объемы услуг, оказанных населению крупными, средними организациями, малыми и микропредприятиями, гражданами, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица на индивидуальной основе. Этот показатель формируется на основании данных форм федерального статистического наблюдения и экспертной оценки скрытой и неформальной деятельности на рынке услуг по утвержденной методике. Данные об объеме платных услуг населению в распределении по видам приведены в соответствии с Общероссийским классификатором услуг населению с учетом внесенных в него изменений в установленном порядке.

Оптовая торговля

Оборот оптовой торговли представляет собой выручку от реализации товаров, приобретенных ранее на стороне, в целях перепродажи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для профессионального использования (переработки или дальнейшей продажи).

Оборот оптовой торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость, акциз, экспортную пошлину, таможенные сборы и аналогичные обязательные платежи. Сумма вознаграждения комиссионеров (поверенных, агентов) отражается по фактической стоимости, включая НДС.

Оборот оптовой торговли включает данные по организациям с основным видом экономической деятельности "оптовая торговля, включая торговлю через агентов, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами" и по организациям других видов деятельности, осуществляющим оптовую торговлю.

Оборот оптовой торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за крупными и средними организациями (предприятиями); выборочного обследования малых предприятий оптовой торговли (кроме микропредприятий), с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения. Кроме того, оборот оптовой торговли досчитывается на объемы оптовых продаж микропредприятиями и индивидуальными предпринимателями с основным видом деятельности, идентифицированным кодами ОКВЭД, относящимися к классу 51 (начиная с итогов за 2007 год). В соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот оптовой торговли досчитывается на объемы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

Объемы оборота оптовой (розничной) торговли ежеквартально уточняются по результатам обследования отдельных категорий хозяйствующих субъектов.

Внешняя торговля

Внешняя торговля - торговля между странами, состоящая из вывоза (экспорта) и ввоза (импорта) товаров и услуг.

Информация по внешней торговле включает:

данные таможенной статистики Брянской таможни, полученные на основе грузовых таможенных деклараций участников внешнеэкономической деятельности, зарегистрированных на территории Брянской области и совершавших внешнеторговые операции в регионе действия Брянской таможни;

данные об объемах экспорта (импорта) товаров, не пересекающих таможенную границу Российской Федерации (рыбы и морепродуктов, добытых и отгруженных в нейтральных водах, топлива и товаров, приобретенных российскими транспортными средствами в иностранных портах), полученные на основе форм федерального статистического наблюдения Росстата;

с учетом данных о внешней торговле с Республикой Беларусь.



Таможенная статистика внешней торговли формируется по всем товарам (в том числе ценностям, за исключением валютных ценностей, находящихся в обращении), ввоз и вывоз которых увеличивает или уменьшает материальные ресурсы страны, и не включает данные по товарам, не пересекающим таможенную границу России (рыба и морепродукты, добытые и отгруженные в нейтральных водах, топливо и товары, приобретенные российскими (иностранными) транспортными средствами в иностранных портах), а также данные по ввозу (вывозу) товаров физическими лицами в пределах установленных беспошлинных квот или перемещаемых через таможенную границу в упрощенном порядке.

Экспорт товаров - вывоз товаров с территории Российской Федерации без обязательства об обратном ввозе. Экспорт включает вывоз из страны товаров отечественного производства, а также реэкспорт товаров. К товарам отечественного производства относятся также товары иностранного происхождения, ввезенные в страну и подвергшиеся существенной переработке, изменяющей основные качественные или технические характеристики товаров. К реэкспортным товарам относятся товары, ранее ввезенные на территорию Российской Федерации, а затем вывезенные с этой территории без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера.

Импорт товаров - ввоз товаров на территорию Российской Федерации без обязательств об обратном вывозе. В импорт включаются ввезенные товары, предназначенные для потребления в экономике страны и товары, ввозимые на территорию государства в соответствии с режимом реимпорта. К реимпортным товарам относятся товары, ранее вывезенные с территории Российской Федерации, а затем ввезенные на эту территорию без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера.

Внешнеторговый оборот - сумма экспорта и импорта товаров.

Сальдо - разница между экспортом и импортом. Положительное сальдо - экспорт превышает импорт, отрицательное сальдо (ставится знак "минус") - импорт превышает экспорт.

Экспорт и импорт услуг. Услуга - полезный результат деятельности, удовлетворяющий определенные потребности, но не воплощающийся в материально-вещественной (материальной) форме. К основным видам международных услуг относятся: транспортные, туристские услуги (поездки), строительные, услуги связи, финансовые, роялти и лицензионные платежи, услуги по операционному лизингу и прочие виды услуг, не вошедшие в перечисленные.

Малое и среднее предпринимательство

В соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ (статья 4 «Категории субъектов малого и среднего предпринимательства»):

- 1. **К субъектам малого и среднего предпринимательства относятся** внесенные в единый государственный реестр юридических лиц потребительские кооперативы и коммерческие организации (за исключением государственных и муниципальных унитарных предприятий), а также физические лица, внесенные в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (далее индивидуальные предприниматели), крестьянские (фермерские) хозяйства, соответствующие следующим условиям:
- 1) для юридических лиц суммарная доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, иностранных юридических лиц, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов в уставном (складочном) капитале (паевом фонде) указанных юридических лиц не должна превышать двадцать пять процентов (за исключением активов акционерных инвестиционных



фондов и закрытых паевых инвестиционных фондов), доля участия, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства, не должна превышать двадцать пять процентов. Последнее ограничение не распространяется на хозяйственные общества, хозяйственные партнерства, деятельность которых заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности (программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау), исключительные права на которые принадлежат учредителям (участникам) соответственно таких хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств - бюджетным, автономным научным учреждениям либо являющимся бюджетными учреждениями, автономными учреждениями образовательным организациям высшего образования, а также на юридические лица, учредителями (участниками) которых являются юридические лица, включенные в утвержденный Правительством Российской Федерации перечень юридических лиц, предоставляющих государственную поддержку инновационной деятельности в формах, установленных Федеральным законом от 23 августа 1996 года N 127-ФЗ "О науке и государственной научнотехнической политике". Юридические лица включаются в указанный перечень в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, при условии соответствия одному из следующих критериев (в ред. Федерального закона от 23.07.2013 N 238-ФЗ):

- а) юридические лица являются открытыми акционерными обществами, не менее пятидесяти процентов акций которых находится в собственности Российской Федерации, или хозяйственными обществами, в которых данные открытые акционерные общества имеют право прямо и (или) косвенно распоряжаться более чем пятьюдесятью процентами голосов, приходящихся на голосующие акции (доли), составляющие уставные капиталы таких хозяйственных обществ, либо имеют возможность назначать единоличный исполнительный орган и (или) более половины состава коллегиального исполнительного органа, а также возможность определять избрание более половины состава совета директоров (наблюдательного совета); (в ред. Федерального закона от 23.07.2013 N 238-ФЗ);
- б) юридические лица являются государственными корпорациями, учрежденными в соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 года N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях"; (в ред. Федерального закона от 23.07.2013 N 238-ФЗ).
- 2) средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения средней численности работников для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:
- a) от ста одного до двухсот пятидесяти человек включительно для средних предприятий;
- б) до ста человек включительно для малых предприятий; среди малых предприятий выделяются микропредприятия до пятнадцати человек;
- 3) выручка от реализации товаров (работ, услуг) без учета налога на добавленную стоимость или балансовая стоимость активов (остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов) за предшествующий календарный год не должна превышать предельные значения, установленные Правительством Российской Федерации для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства.

Предельные значения выручки от реализации товаров (работ, услуг) за предшествующий календарный год без учета налога на добавленную стоимость для следующих категорий субъектов малого и среднего предпринимательства (утверждены Постановлением Правительства РФ от 9 февраля 2013 г. N 101 "О предельных значениях выручки от реализации товаров (работ, услуг) для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства"):

микропредприятия - 60 млн. рублей; малые предприятия - 400 млн. рублей; средние предприятия - 1000 млн. рублей.



- 2. Предусмотренные пунктом 3 части 1 настоящей статьи предельные значения выручки от реализации товаров (работ, услуг) и балансовой стоимости активов устанавливаются Правительством Российской Федерации один раз в пять лет с учетом данных сплошных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства.
- 3. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства определяется в соответствии с наибольшим по значению условием, установленным пунктами 2 и 3 части 1 настоящей статьи.
- 4. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства изменяется только в случае, если предельные значения выше или ниже предельных значений, указанных в пунктах 2 и 3 части 1 настоящей статьи, в течение двух календарных лет, следующих один за другим.
- 5. Вновь созданные организации или вновь зарегистрированные индивидуальные предприниматели и крестьянские (фермерские) хозяйства в течение того года, в котором они зарегистрированы, могут быть отнесены к субъектам малого и среднего предпринимательства, если их показатели средней численности работников, выручки от реализации товаров (работ, услуг) или балансовой стоимости активов (остаточной стоимости основных средств и нематериальных активов) за период, прошедший со дня их государственной регистрации, не превышают предельные значения, установленные в пунктах 2 и 3 части 1 настоящей статьи.
- 6. Средняя численность работников микропредприятия, малого предприятия или среднего предприятия за календарный год определяется с учетом всех его работников, в том числе работников, работающих по гражданско-правовым договорам или по совместительству с учетом реально отработанного времени, работников представительств, филиалов и других обособленных подразделений указанных микропредприятий, малого предприятия или среднего предприятия.
- 7. Выручка от реализации товаров (работ, услуг) за календарный год определяется в порядке, установленном Налоговым кодексом Российской Федерации.
- 8. Балансовая стоимость активов (остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов) определяется в соответствии с законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете.

Инвестиции в основной капитал

Инвестиции в основной капитал - совокупность затрат, направленных на воспроизводство основных фондов (новое строительство, расширение, а также реконструкция и модернизация объектов, которые приводят к увеличению их первоначальной стоимости, приобретение машин, оборудования, транспортных средств, затраты на формирование основного стада, многолетние насаждения и т.д.).

Индекс физического объема инвестиций в основной капитал рассчитан в сопоставимых ценах.

Цены

Индекс потребительских цен и тарифов на товары и платные услуги населению (ИПЦ) характеризует изменение во времени общего уровня цен и тарифов на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления. Измеряет отношение стоимости фиксированного набора товаров и услуг в текущем периоде к его стоимости в предыдущем периоде.



Индекс потребительских цен рассчитывается на базе данных регистрации цен более чем на 499 товаров (услуг) - представителей и осуществляется 21-25 числа каждого месяца.

Наблюдение за ценами и тарифами производится в областном центре и выборочно – в районных центрах, отобранных с учетом их представительности в отражении социально-экономического и географического положения регионов.

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения по Российской Федерации и отдельным регионам исчисляется на основе единых объемов потребления, а также средних цен по России и ее субъектам. В состав набора включены 83 наименования товаров и услуг, в том числе 30 видов продовольственных товаров, 41 вид непродовольственных товаров и 12 видов услуг. Данные о стоимости набора приведены в расчете на месяц.

Стоимость минимального набора продуктов питания определена на основе минимального набора продуктов питания для мужчины трудоспособного возраста (приведен в Методических рекомендациях по определению потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения в целом по Российской Федерации и в субъектах Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17 февраля 1999г. № 192). Данные о стоимости набора приведены в расчете на месяц.

Указанный показатель отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен и не является составляющим элементом величины прожиточного минимума, определяемого в субъектах Российской Федерации, что объясняется различием методологических подходов при их формировании. При расчете стоимости минимального набора продуктов питания по Российской Федерации и субъектам Российской Федерации используются единые (установленные в целом по Российской Федерации) минимальные объемы потребления, в то время как при расчете величины прожиточного минимума - объемы, сформированные на основе зонирования субъектов Российской Федерации в зависимости от факторов, влияющих на особенности потребления продуктов питания.

Базовый индекс потребительских цен (БИПЦ) исключает краткосрочные неравномерные изменения цен под влиянием отдельных факторов, которые носят административный, событийный, а также сезонный характер.

Индексы цен на первичном и вторичном рынке жилья рассчитываются на основе зарегистрированных цен на вновь построенные квартиры и на квартиры функционирующего в течение некоторого времени и обладающего определенной степенью износа жилого фонда, если они являются объектами совершения рыночных сделок.

Наблюдение ведется по выборочному кругу организаций, осуществляющих операции с недвижимостью в территориальных центрах и крупных городах субъектов Российской Федерации. При регистрации цен на квартиры учитываются их количественные и качественные характеристики. В качестве весов используются данные об общем количестве реализованной площади квартир за предыдущий год отдельно на первичном и вторичном рынках жилья.

Индексы цен производителей промышленных товаров (ИЦП) характеризуют изменение цен во времени при неизменной структуре производства, которое складывается на товары, предназначенные для реализации на внутреннем и внешнем рынке. При помощи ИЦП измеряются изменения цен, сложившихся на момент регистрации на произведенные отечественными производителями промышленные товары (без косвенных товарных налогов — налога на добавленную стоимость, акциза и т.п., а также без расходов на их транспортировку). ИЦП, как показатель, отражающий изменение цен, учитывает только инфляционный фактор. Индексы цен производителей рассчитываются по отдельным товарам, товарным группам, видам экономической деятельности, а также по промышленности в целом.

Средние цены и индексы цен производителей промышленных товаров рассчитываются на основе зарегистрированных цен на выборочный круг товаров-представителей в базовых организациях, производящих наиболее представительные товарные группы и из них – конкретные изделия (марки, артикулы и др.).



Наблюдение за ценами производителей осуществляется более чем в 60 отобранных организациях по 200 товарам-представителям.

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции исчисляется на основании регистрации в отобранных для наблюдения сельскохозяйственных организациях цен на основные виды продуктов - представителей, реализуемых заготовительным, перерабатывающим организациям, на рынке, через собственную торговую сеть, населению непосредственно с транспортных средств, на ярмарках, биржах, аукционах, организациям, коммерческим структурам и т.п. Цены реализации сельскохозяйственной продукции приводятся с учетом надбавок и скидок за качество реализованной продукции без расходов на транспортировку, экспедирование, погрузку и разгрузку продукции, а также без налога на добавленную стоимость, дотаций.

В строительстве инвестиционный процесс занимает длительное время. В связи с этим индексы в строительстве определяются не на законченную строительную продукцию, а на приобретенные строительные материалы, на освоенный в текущем периоде объем строительномонтажных работ (СМР), на машины и оборудование инвестиционного назначения.

Методы исчисления индексов цен на отдельные элементы технологической структуры различны.

Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения рассчитывается как агрегированный показатель из индексов цен производителей на строительную продукцию, приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения и на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в основной капитал.

Индекс цен производителей на строительную продукцию формируется из индексов цен на строительно-монтажные работы и на прочие затраты, включенные в сводный сметный расчет строительства, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в жилища, здания и сооружения. Расчет индекса цен на строительно-монтажные работы проводится на основе данных формы отчетности о ценах на материалы, детали и конструкции, приобретенные базовыми подрядными организациями, а также на базе технологических моделей, разработанных по видам экономической деятельности с учетом территориальных особенностей строительства.

Индекс цен приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения исчисляется по данным об изменении цен производителей этого оборудования, а также транспортных расходов, ставки налога на добавленную стоимость и других расходов.

Индекс цен на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения определяется из индексов цен на основные составляющие этих работ (проектно-изыскательские работы, затраты на разведочное бурение, затраты на формирование рабочего, продуктивного и племенного стада и другие затраты).

Индекс тарифов на грузовые перевозки характеризует изменение фактически действующих тарифов на грузовые перевозки за отчетный период без учета изменения за этот период структуры перевезенных грузов по разнообразным признакам: по виду и размеру отправки груза, скорости доставки, расстоянию перевозки, территории перевозки, типу подвижного состава, степени использования его грузоподъемности и по другим признакам.

Сводный индекс тарифов на грузовые перевозки всеми видами транспорта рассчитывается исходя из индексов тарифов на перевозку грузов отдельными видами транспорта (трубопроводным, автомобильным), взвешенных на объемы доходов от перевозки грузов соответствующим видом транспорта за базисный период. По каждому виду транспорта регистрируются тарифы на услуги - представители. За услугу - представитель принимается перевозка одной тонны массового груза определенным видом транспорта на фиксированное расстояние. Регистрация тарифов осуществляется в выборочной совокупности транспортных организаций.



Индекс тарифов на услуги связи для юридических лиц характеризует общее изменение тарифов на услуги связи для пользователей. Расчет индексов тарифов на услуги связи основан на ежемесячном наблюдении за тарифами на 15 видов услуг-представителей связи для юридических лиц.

Финансы

Бюджет - форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации образуют бюджет субъекта Российской Федерации и свод бюджетов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации (без учета межбюджетных трансфертов между этими бюджетами).

Бюджет муниципального образования (местный бюджет) — предназначен для исполнения расходных обязательств муниципального образования.

Доходы бюджета - поступающие в бюджет денежные средства, за исключением средств, являющихся в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации источниками финансирования дефицита бюджета.

Расходы бюджета - выплачиваемые из бюджета денежные средства, за исключением средств, являющихся в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации источниками финансирования дефицита бюджета.

Дефицит бюджета - превышение расходов бюджета над его доходами.

Профицит бюджета - превышение доходов бюджета над его расходами.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус-убыток) - конечный финансовый результат, выявленный на основании бухгалтерского учета всех хозяйственных операций организаций. Представляет собой сумму прибыли (убытка) от продажи продукции (работ, услуг), основных средств, иного имущества организаций и чистых доходов от прочих операций.

Оборотные активы организаций — это авансируемая в денежной форме стоимость, принимающая в процессе кругооборота средств форму оборотных фондов и фондов обращения, необходимая для поддержания непрерывности кругооборота и возвращающаяся в исходную форму после завершения. В составе оборотных активов выделяют товарноматериальные ценности, денежные средства, дебиторскую задолженность, краткосрочные финансовые вложения и другие.

Внеобортные активы — это активы, срок использования (погашения) которых составляет более одного года. В составе внеоборотных активов выделяют: нематериальные активы, основные средства и др.

Суммарная задолженность по обязательствам - кредиторская задолженность и задолженность по кредитам банков и займам.

Кредиторская задолженность - задолженность по расчетам с поставщиками и подрядчиками за поступившие материальные ценности, выполненные работы и оказанные услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями выданными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами по всем видам операций; с рабочими и служащими по оплате труда, представляющая собой начисленные, но не выплаченные суммы оплаты труда; задолженность по отчислениям на государственное социальное страхование, пенсионное обеспечение и медицинское страхование работников организации, задолженность по всем видам платежей в бюджет и внебюджетные фонды; задолженность организации по



платежам по обязательному и добровольному страхованию имущества и работников организации и другим видам страхования, в которых организация является страхователем; авансы полученные, включающие сумму полученных авансов от сторонних организаций по предстоящим расчетам по заключенным договорам, а также штрафы, пени и неустойки, признанные организацией или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесенные на финансовые результаты организации, непогашенные суммы заемных средств, подлежащие погашению в соответствии с договорами.

Дебиторская задолженность - задолженность по расчетам с покупателями и заказчиками за товары, работы и услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями полученными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами; суммы уплаченных другим организациям авансов по предстоящим расчетам в соответствии с заключенными договорами; задолженность по расчетам с прочими дебиторами, включающая в себя задолженность финансовых и налоговых органов (в том числе по переплате по налогам, сборам и прочим платежам в бюджет); задолженность работников организации по предоставленным им ссудам и займам за счет средств этой организации или кредита , задолженность подотчетных лиц; поставщиков по недостачам товарно-материальных ценностей, обнаруженным при приемке; задолженность по государственным заказам, федеральным программам за поставленные товары, работы и услуги, а также штрафы, пени и неустойки, признанные должником, или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесенные на финансовые результаты организации.

Просроченная задолженность - задолженность, не погашенная в сроки, установленные договором.

Рентабельность организаций характеризует эффективность их деятельности.

Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг) рассчитывается как соотношение между величиной сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) от продажи товаров, продукции (работ, услуг) и себестоимостью проданных товаров, продукции (работ, услуг) с учетом коммерческих и управленческих расходов. В том случае, если сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) от продажи продукции, работ, услуг отрицательный - имеет место убыточность.

Уровень жизни населения

Денежные доходы и расходы населения исчисляются на основе информации, разрабатываемой органами государственной статистики, а также министерствами и ведомствами. При отсутствии ряда показателей в необходимые сроки (это касается в основном банковских данных) производится их оценка.

При публикации объема денежных доходов и расходов населения за отчетный месяц производится уточнение предварительных показателей за предыдущий период. Пересмотр месячных и квартальных данных осуществляется по итогам разработки и утверждения годового баланса денежных доходов и расходов населения.

Денежные доходы населения включают доходы лиц, занятых предпринимательской деятельностью, выплаченную заработную плату наемных работников (начисленную заработную плату, скорректированную на изменение задолженности), социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии, страховые возмещения и прочие выплаты), доходы от собственности в виде процентов по вкладам, ценным бумагам, дивидендов и другие доходы.

Реальные располагаемые денежные доходы - относительный показатель, характеризующий динамику располагаемых денежных доходов (денежные доходы за вычетом



МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

обязательных платежей) населения по сравнению с изменением цен на товары и услуги и исчисленный путем деления индекса номинального размера (т.е. фактически сложившегося в отчетном периоде) располагаемых денежных доходов населения на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

Среднедушевые денежные доходы исчисляются делением общей суммы денежных доходов на численность постоянного населения.

Среднемесячная номинальная заработная плата исчисляется делением фонда начисленной заработной платы работников на среднесписочную численность работников и на количество месяцев в периоде.

В фонд заработной платы включаются начисленные суммы в денежной и неденежной формах за отработанное и неотработанное время, доплаты и надбавки, премии и единовременные поощрения, компенсационные выплаты, связанные с режимом работы и условиями труда, а также оплата питания и проживания, имеющая систематический характер.

Реальная заработная плата характеризует объем товаров и услуг, которые можно приобрести на заработную плату в текущем периоде, исходя из цен базисного периода. Индекс реальной заработной платы исчисляется путем деления индекса номинальной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Просроченной задолженностью по заработной плате считаются фактически начисленные работникам суммы заработной платы, но не выплаченные в срок, установленный коллективным договором или договором на расчетно-кассовое обслуживание, заключенным с банком (расчетно-кассовым центром). Число дней задержки считается, начиная со следующего дня после истечения этого срока.

Денежные расходы населения - расходы на покупку товаров и оплату услуг, обязательные платежи и разнообразные взносы (налоги и сборы, платежи по страхованию, взносы в общественные и кооперативные организации, проценты за кредиты и др.), на покупку иностранной валюты, а также сбережения.

Покупательная способность среднедушевых денежных доходов населения отражает потенциальные возможности населения по приобретению товаров и услуг и выражается через товарный эквивалент среднедушевых денежных доходов. Под товарным эквивалентом понимается количество какого-либо одного товара (услуги) с конкретными потребительскими свойствами, которое может быть приобретено при условии, что вся сумма денежных доходов будет направлена только на эти цели. Показатель рассчитывается нарастающим итогом с начала года.

Величина прожиточного минимума в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997г. № 134-ФЗ "О прожиточном минимуме в Российской Федерации" представляет собой стоимостную оценку потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы. Потребительская корзина установлена Законом Брянской области от 05.04.2013г. № 14–3 «О потребительской корзине в Брянской области» и содержит необходимый для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности минимальный набор продуктов питания, который определяется в натуральных показателях, а также непродовольственные товары и услуги, стоимость которых устанавливается в следующем соотношении со стоимостью продуктов питания (непродовольственные товары – 55% и услуги – 55%).

Величина прожиточного минимума определяется ежеквартально и устанавливается Постановлением Правительства Брянской области.

Средний размер назначенных пенсий определяется делением общей суммы назначенных пенсий на численность пенсионеров (по данным Пенсионного фонда Российской Федерации).



Реальный размер назначенных пенсий рассчитывается путем корректировки среднего размера назначенных пенсий на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

Рынок труда

Численность экономически активного населения - лица в возрасте, установленном для измерения экономической активности населения, которые в рассматриваемый период (обследуемую неделю) считаются занятыми или безработными.

Занятые в экономике - лица, которые в рассматриваемый период: а) выполняли оплачиваемую работу по найму, а также приносящую доход работу не по найму как с привлечением, так и без привлечения наемных работников; б) временно отсутствовали на работе из-за болезни или травмы, ухода за больными; ежегодного отпуска или выходных дней; обучения вне своего рабочего места; отпуска без сохранения или с сохранением содержания по инициативе администрации (продолжительностью менее 6 месяцев); забастовки; других подобных причин; в) выполняли работу в качестве помогающих на семейном предприятии. Занятыми считаются также лица, занятые выполнением работ по производству в домашнем хозяйстве продукции, предназначенной для продажи или обмена. Начиная с 2011г., расширен круг лиц, отнесенных к занятому населению, на основе ответов на уточняющие вопросы, введенные в анкету обследования, за счет лиц, занятых в домашнем хозяйстве производством продукции сельского, лесного хозяйства, охоты и рыболовства для продажи или обмена.

К безработным (в соответствии со стандартами Международной Организации Труда - МОТ) относятся лица в возрасте, установленном для измерения экономической активности населения, которые в рассматриваемый период удовлетворяли одновременно следующим критериям: а) не имели работы (доходного занятия); б) занимались поиском работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службы занятости, использовали или помещали объявления в печати, непосредственно обращались к администрации организации или работодателю, использовали личные связи или предпринимали шаги к организации собственного дела (поиск земли, зданий, машин и оборудования, сырья, финансовых ресурсов, обращение за разрешениями, лицензиями и т.п.); в) были готовы приступить к работе в течение обследуемой недели. Обучающиеся в образовательных учреждениях, пенсионеры и инвалиды учитывались в качестве безработных, если они не имели работы, занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

Информация о численности экономически активного населения, занятых и общей численности безработных (применительно к стандартам МОТ) подготавливается по материалам выборочных обследований населения по проблемам занятости (обследований рабочей силы), которые в 1992-1998гг. проводились с периодичностью один раз в год (в 1995г. было проведено два обследования). Начиная с 1999г. обследования населения по проблемам занятости проводились с квартальной периодичностью по состоянию на последнюю неделю второго месяца квартала, т.е. февраля, мая, августа, ноября (с 2009г. - по состоянию на третью неделю), с сентября 2009г. - с ежемесячной периодичностью (по состоянию на вторую неделю). В целях повышения репрезентативности данных об экономической активности населения показатели занятости и безработицы формируются в среднем за три последних месяца.

Безработные, зарегистрированные в государственных учреждениях службы занятости населения, - трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка (трудового дохода), проживающие на территории Брянской области, зарегистрированные в государственных учреждениях службы занятости населения по месту жительства в целях поиска подходящей работы, ищущие работу и готовые приступить к ней. Информация о численности безработных, получивших официальный статус в государственных учреждениях службы занятости населения, разрабатывается Федеральной службой по труду и занятости.

Уровень безработицы - отношение численности безработных к численности экономически активного населения (занятых и безработных), рассчитанный в процентах.



МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

Данные об экономической активности населения, занятости и безработице приведены без корректировки сезонных колебаний.

Оценка данных об уровне безработицы *с исключением сезонного фактора* осуществляется с использованием метода TRAMO-SEATS программы "DEMETRA 2.2". Выбор наиболее оптимальной модели осуществляется автоматически. В качестве исходной информации для проведения сезонной корректировки применяются ежемесячные значения уровня безработицы с января 2010 года.

При построении модели не учитываются календарные факторы, т.к. обследование проводится по состоянию на одну (вторую) неделю месяца. В случае попадания праздничного дня на обследуемую неделю, он условно приравнивается к рабочему дню.

Уровень зарегистрированной безработицы - отношение численности безработных, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости населения, к численности экономически активного населения, в процентах.

Число замещенных рабочих мест в организациях определяется как суммарное количество среднесписочной численности работников, средней численности внешних совместителей и средней численности работников, выполнявших работы по договорам гражданско-правового характера. При суммировании числа рабочих мест по организациям каждый работник учитывается по числу замещаемых им рабочих мест (без учета внутреннего совместительства).

В численность принятых работников включаются лица, зачисленные в отчетном периоде в организацию приказом (распоряжением) о приеме на работу, переведенные на работу из другой организации (юридического лица или обособленного подразделения).

В численность работников, принятых на дополнительно введенные рабочие места, включаются работники, принятые на вновь образованные в отчетном периоде рабочие места в результате расширения, реорганизации производства, увеличения сменности работы и т.п.

В численность выбывших работников включаются все работники, оставившие работу в организации независимо от оснований (расторжение трудового договора по инициативе работника, инициативе работодателя, истечение срока трудового договора, соглашению сторон, призыв или поступление на военную службу и др.), уход или перевод которых оформлен приказом (распоряжением).

Численность требуемых работников на вакантные рабочие места - количество работников, которых предполагается принять на вакантные рабочие места.

В численность работников, работавших неполное рабочее время по инициативе работодателя, включаются работники списочного состава, работавшие в отчетном периоде неполное рабочее время по инициативе работодателя в соответствии со статьей 74 Трудового кодекса Российской Федерации.

В численность работников, работавших неполное рабочее время по соглашению между работником и работодателем, включаются работники, работавшие в режиме неполного рабочего дня (недели), установленного как при приеме на работу, так и переведенные с согласия работника на неполное рабочее время.

В численность работников, находившихся в простое по вине работодателя и по причинам, не зависящим от работодателя и работника, включаются работники, находившиеся в простое полный рабочий день по причинам, зависящим от работодателя (не обеспечение работников необходимым оборудованием, инструментами, технической документацией, объемом работ, необходимыми для исполнения трудовых обязанностей, невыполнение договорных обязательств перед партнерами, приведшее в срыву графика поставки сырья или вывоза готовой продукции со склада), а также по причинам, не зависящим от работодателя и работника (обстоятельства непредвиденного характера, например, аварии или перебои в подаче воды, тепла, электроэнергии, стихийные бедствия и т.п.).

В численность работников, имевших отпуска без сохранения заработной платы по заявлению работника, включаются работники, которым были предоставлены по их письменному заявлению отпуска без сохранения заработной платы по семейным



обстоятельствам или другим уважительным причинам, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, по причинам производственно-экономического характера.

Нагрузка незанятого населения на сто заявленных вакансий рассчитывается как отношение численности лиц, не занятых трудовой деятельностью, состоящих на учете в государственных учреждениях службы занятости населения, к 100 вакансиям, сообщенным работодателями в эти учреждения.

Заявленная работодателями потребность в работниках - число вакансий (требуемых работников), сообщенных работодателями в государственные учреждения службы занятости населения.

Демография

Естественное движение населения - обобщенное название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения так называемым естественным путем. К естественному движению населения относят также браки и разводы, хотя они не меняют численность населения, но учитываются в том же порядке, что и рождения и смерти.

Сведения о рождениях, смертях, браках, разводах получаются на основании статистической разработки данных, содержащихся в записях актов о рождении, смерти, заключении и расторжении брака, составляемых органами записи актов гражданского состояния. В число родившихся включены только родившиеся живыми.

Источником информации о **причинах смерти** являются записи в медицинских свидетельствах о смерти, составляемых врачом относительно заболевания, несчастного случая, убийства, самоубийства и другого внешнего воздействия, послужившего причиной смерти, а также записи актов о смерти.

С 1 января 2011г. разработка записей актов о смерти по причинам производится применительно к краткой номенклатуре причин смерти, основанной на Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем, десятого пересмотра (1989г.).

Общие коэффициенты рождаемости и смертности - отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициент естественного прироста - разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости - отношение числа зарегистрированных браков и разводов к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициенты смертности по причинам смерти - отношение числа умерших от указанных причин смерти к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 100000 человек населения.

Коэффициент младенческой смертности исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году; а вторая - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Все коэффициенты приведены в пересчете на год.

Данные о миграции населения получены в результате разработки поступающих от территориальных органов Федеральной миграционной службы документов статистического



МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

учета прибытия и убытия, которые составляются при регистрации или снятии с регистрационного учета населения по месту жительства и месту пребывания на срок 9 месяцев и более.

Правонарушения

Преступность - социально-правовое явление, включающее преступления, совершенные на конкретной территории в течение определенного периода времени, и характеризующееся количественными и качественными показателями.

Зарегистрированное преступление - выявленное и официально взятое на учет органами внутренних дел общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законодательством.

Тяжкие и особо тяжкие преступления - деяния, представляющие повышенную общественную опасность, предусмотренные пунктами 4 и 5 статьи 15 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Разбой - нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия.

Хулиганство - грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, либо по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.

Лица, совершившие преступления - официально взятые на учет органами внутренних дел лица, на которых заведены уголовные дела.

